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活动一：新征程 复兴路
师：在讲新课之前， 先让我们来看一段视频。
师：同学们看了这个视频，你有什么想说的？ 1
（你观察的真仔细，真会思考）
生：我感受到了之前和现在变化非常大
师： 我们的祖国越来越强大了。那么作为中国人的 我们，你有什么样的感受呢？ 1
生：作为中国人， 我感到非常骄傲 ，非常自豪。 
师：相信我们都有同样的感受，都在为祖国日渐强大， 而感到骄傲和自豪。 
新中国成立以后， 中国共产党带领全国人民，为了实现国家富强， 民族复兴， 坚持不懈的努力奋斗着， 经过长期的努力，中国特色社会主义取得了重大的成就， 久经磨难的中华民族实现了站起来， 富起来到强起来的伟大飞跃。 中国特色社会主义已经进入了一个崭新的时代 ，今天 就让我们一起走进时代，（看题目） 。  
师：请同学们看到课本92页，书中阅读角。
思考：习近平主席对中国特色社会未来发展做了哪两个阶段的安排？
师： 你来说一说 1
生： 一共做了两个安排 ，从2020年到本世纪中叶， 可以分两个阶段来安排： 从2020年~2035年 ，在全面建成小康社会的基础上， 再奋斗15年， 基本实现社会主义现代化。 从2035年到本世纪中叶， 在基本实现现代化的基础上， 再奋斗15年， 把我国建成富强民主 ，文明和谐美丽的社会主义现代化强国 。
师：她找的的对不对？（对）特别准确。今年是中国共产党成立一百周年， 也是实现第一个百年目标之年， 那第二个100年是在新中国成立100年时，建成富强民主文明， 和谐美丽的社会主义现代化强国 。今天我们比历史上任何时期都更接近 ，更有信心，实现中华民族伟大复兴的中国梦。（板书：中国梦）
师：这里的中国梦， 你们知道指的是什么吗？1
（你真会思考，是呀，是由一个个中华儿女的小梦构成的为实现中华民族伟大复兴的大梦就是中国梦） 
生：实现中华民族的伟大复兴，
师：所以（实现中华民族的伟大复兴） 就是中国梦的目标（板书：中华民族伟大复兴）
师：下面，我们再来看一看习近平总书记对于中国梦的解读。 
师：看了这个视频，你对中国梦又有哪些新的的理解？（真是一个会想的孩子）
生：中国梦是民族的梦， 也是人民的梦 。
生：我觉得中国梦就是把每个人的梦，凝聚成一个梦想， 就是中国梦。
师：理解的很正确 ，我们看，中国梦的内涵： 就是让国家富强， 人民幸福， 民族振兴。是我们中国人对国家， 对民族以及个人未来美好发展， 前进的梦想。 
师：我们看一看这是谁呀？（袁隆平） 他是中国杂交水稻育种专家 ，被誉为世界杂交水稻之父， 但我们都知道， 在前不久 ，他很遗憾的离开了我们。 全国人民都在用各种方式去悼念他， 那你知道，袁隆平爷爷的中国梦是什么吗 ？ 
生：.......
师：他一生当中，有两个梦想， 一个是禾下乘凉梦， 还有一个是杂交水稻覆盖全球梦， 但他这一生都在为实现他的这个梦想， 不知疲倦的探索 ，终于他研究出了高产量的水稻， 解决了中国十几亿人口的温饱问题 ，他的个人梦想是与国家的命运紧密相连的， 当属这个时代真正的英雄。 但有的同学可能认为， 中国梦好像离我们很遥远， 其实也是和我们生活紧密相关的 ，现在就让我们看一看生活当中的普通人 ，他们的中国梦是什么？
师： 看了普通人的梦想， 你们的梦想是什么呢 ？课前老师已经让同学们写好了自己的梦想卡，现在。让我们小组交流， 说一说为了实现梦想，你打算怎么做呢？小组进行交流。
师：好了，同学们做好，刚才看到同学们讨论的都很热烈， 现在老师想要采访一下，谁想和大家分享一下你的梦想？
师： 好， 你来说一说，你的梦想是什么？
生：我的梦想是当一名军人 ，因为我的父亲也是一名军人 ，同时也是一名共产党员， 我要把我的力量贡献给祖国， 这样才能让中国成为世界强国。
师： 这是一个很伟大的梦想 ，为了实现它，你打算怎么做呀？
生：我打算保持好的视力
师：老师希望你以后成为一名优秀的（军人）， 长大以后勤勉工作 ，把我们祖国建设的更加强大， 更加美好 。
师：现在谁想像老师这样当一个小记者采访同学们的梦想，你可以根据温馨提示采访。
师：老师给你准备了一个小记者的小话筒，
生1：我想采访下XX，请问你的梦想是什么， 我的梦想是成为一名医生， 你为什么会有这样的梦想呢 ？
生2：因为在疫情期间 ，我看到无数的医生和护士们义无反顾的去救人， 给我们的生命安全与健康带来了极大的保障 ，所以我想像他们一样成为一名医生。 
生1：那为了实现这个梦想， 你现在可以做些什么呢？
生2：现在我要好好学习，以后可以考上著名的医学院校。
生1： 祝你的梦想早日成真， 也能早早成为救死扶伤的医生。
师： 说的特别好，老师也很敬佩医生这个职业， 特别是在疫情期间，无数的白衣天使 ，不顾感染病毒的危险， 舍小家为大家。 希望你以后也能成为一名医术精湛的医生 ，对人们的健康和生命保驾护航 。那现在谁还 想当小记者？
生1： 我想采访一下吴建林 你要航天工程设计师 你为什么想你 你为什么想当一名航天设计师 因为我想制作书更多的空间站和火箭 帮助人们探索中 祝你的梦想早日早日实现 谢谢 我想采访王子涵同学 主持人 你为什么想做一名主持人 呃 因为做主持人呃可以有更好展现自己的机会 那祝你早日成为主持人 并且早日名扬四海 谢谢 
师：老师也希望你的梦想成真，刚才通过采访同学们的梦想 ，老师感受到了，你们对未来的期望 ，感受到了你们对追逐梦想， 拼搏奋进的信心 。也希望同学们的梦想都能在自己的努力下成为现实， 现在让我们一起把我们的梦想卡粘贴在每个小组的梦想风帆上 ，一会儿呢粘贴到黑板上来 ，好， 开始 。
师：小组完成的就贴到黑板梦想帆船上。
师： 刚才在同学们粘贴梦想的过程中， 看到了同学们都有远大的理想，有的是想当一名工程师 ，有的想当一名科学家， 还有的想当一名钢琴家等等， 其实每个人的梦想汇聚在一起， 就是我们的中国梦。 那你们知道吗？ 在100年前， 嘉兴南湖的红船， 就是我们党梦想起航的地方， 也是中国共产党带领全国人民实现中国梦的起点， 无数共产党人舍小家为大家， 锐意进取， 努力拼搏， 取得了革命建设和改革开放的巨大成功 ，那么进入新时代的我们，也要坚定理想信念， 让我们的梦想乘着这条红船继续乘风破浪， 扬帆远航 。在未来， 你们是祖国的建设者，主力军。 国家对你们寄语了厚望，下面我们就来看一看习近平主席对于我们的寄语 。
师：谁来读一读
师：听了习近平爷爷对我们的寄语，你有什么样的感受？你想说些什么？（2）你来说 
师：在未来 ，老师相信你们都是建设祖国的栋梁之才 ，不仅国家，对于我们有期望 ，我们的家人们同样也对于我们有期望， 有嘱托， 课前老师已经让同学采访了一下我们的家人 ，对于我们的寄语， 现在请同学们拿出希望卡， 做一个课堂反馈 。谁来读一读 ，家人对我们的寄语。（3）（加油，相信你，你是最棒的）
师： 你们是每个家庭的期望 ，下面就让我们看一看， 陪伴，关心我们的家人， 为我们录制的视频寄语。
师：面对着国家对我们的厚望， 看着家人们对于我们的期望和嘱托， 那我们应该如何做一名新时代的好少年呢 ？谁想来说一说。你心中的新时代好少年，应该有什么样的品质？
师：真是一个懂事的孩子。
师：我们来看新时代好少年的品质是什么呢？让我们一起来读一读。
师：现在就让我们进行小组合作探究，来深入交流一下， 在党的领导下， 我们应该如何做一名新时代的好少年 ？谁来读一下活动要求 ？
生：活动要求一请小组同学讨论在党的领导下 如何争做一名新时代的好少年 二小组成员选择用自己喜欢的方式进行汇报 温馨提示 可结合自己的实际 谈谈自己是如何做的？ 取得过哪些成绩？
师： 现在请同学们以小组为单位讨论，拿出我们的学习单。
师：同学们已经讨论好了，现在哪个小组愿意来汇报下2
老师希望，把你们刚才说到的想法和做法付诸于行动，好吗？还有哪个小组要个大家交流的。
看来你们很努力，再接再厉。
师：咱们班同学都特别优秀，为了庆祝中国共产党成立100周年，我们学校开展了很多关于传承红色经典，学党史，跟党走的活动，那谁现在想来给大家分享一个关于党史的小故事或者你的在学习党史中的收获？
师：对于xx，我们现在能在这么好的环境下学习，是不是特别来之不易啊？我们应该珍惜现在的幸福生活，好好学习，你看，现在我们有这么好的学习条件，这么好的文具，像小萝卜头有一只铅笔还舍不得用，而且，我们有时一支笔还没用完就不喜欢扔了，对比XX，希望同学们能养成勤俭节约的好习惯。
我们从这些党史故事当中，就能学习到共产党员的优秀品质。从现在开始我们就应该刻苦学习，传承他们的精神，学习共产党人勇于奉献，艰苦奋斗的精神，长大为我们的祖国繁荣昌盛贡献自己的力量，刚才同学们都用自己的方式对如何做新时代好少年进行了汇报，其实啊，在我们的身边就有我们学习的好榜样，我们来看，（例子：诚实守信，拾金不昧的好少年，在学校热爱劳动，在家帮助做家务活，是热爱劳动的好少年，疫情，）
师：通过学习，老师希望我们每个人都能从，从小事做起，自己做起，那么现在，你对自己有没有些新的目标了呢？现在就让我们写一写好少年行动计划。写一写一年后要完成的目标，寄语初中的自己。
师：写好了吗？谁来和大家分享一下？3
师：老师相信你的目标，一定能在你的努力下实现。老师也希望你能加油，实现自己的目标，师;现在请同学们把我们的这封信装到我们的信封里，然后一会再装到我们这个，我的少年梦的信箱里，一年后我们再一起打开这封信，看一看我们当时的目标有没有实现，好不好？小组长可以收一下，放到这个信箱里。
师：当我们把信装到信箱里的这一刻，希望能够肩负起我们身上的责任，为了实现我们这个目标而努力奋斗，争做一名新时代的好少年（板书）那么你们有没有这个决心实现它呀？那老师从你们的声音上感受到你们对于实现梦想的决心，现在就让我们带着对梦想的决心，以及对党深深的祝福，齐读少年中国说，为中国共产党成立100周年献礼，请同学们起立，少年中国说齐！
好，请坐，同学们，兴中华责任重，希望同学们从小就热爱中国共产党，热爱祖国，脚踏实地，勤奋学习，磨砺意志，培养优秀的品格，长大以后就会为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的一份力量。这节课我们就上到这，下课。同学们休息。

