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昆明市第三批“春城计划”教学名师胡雯

工作室学员2023年度总结

（2023 .1.1—2023．11.31）

七星镇中心幼儿园：杨春
时间如白驹过隙，转瞬即逝，一转眼，加入工作室已有两个年头。两年来我紧跟主持人胡老师的脚步，努力学习、认真钻研，虽辛苦、忙碌，但收获丰厚。特别是今年，今年工作室定为“探索阶段”，意在巩固提升第一年学习成果，并形成专业自觉，在原有专业基础上提升专业能力，从而发挥示范引领作用。所以，一年下来，在工作室的引导、激励、帮助下，我独立、自主、有特色地践行着自我专业发展规划，同时也学习了很多幼教改革前沿政策法规，开展了保教实践研究，在集中教学活动组织与实施能力方面得到了很大提升。下面，我就这一年的学习和提升总结如下： 

一、理论学习，提升教学理念

本学年，胡老师以线下集中研修和线上网络研修两种模式，给我们安排了很多理论学习。如：《如何撰写教育案例》、《幼儿园研磨课》、《五华区幼小衔接》、《区域活动的观察与指导》、《幼儿教师研究课题的选择与申报书的填写》等。其中，《五华区幼小衔接》马莹华和卓煜老师的讲座《创新，从呵护孩子好奇心开始》让我感触很深。正如讲座中马莹华老师说的，孩子强烈的好奇心，浓郁的求知欲，是他们良好学习的开门砖，所以“幼小衔接要从呵护孩子的好奇心开始，创新要从呵护孩子的好奇心开始。”好奇心代表着人的求知欲，没有好奇心，我们就提不出问题，没有问题我们就很难去探究社会，就很难进步。所以尊重孩子的提问是很重要的，孩子们经常会对周围的事物充满好奇，提出各种问题。作为家长和老师，我们应该尊重这些问题，耐心回答，激发他们的好奇心。
二、研磨课堂，提升教学水平
学年初，胡老师请到了昆明市教育科学研究院幼教教研员江立老师帮助我们研磨课。江老师用她丰富的教研经验，采用实例讲解、案例分析、现场示范、重构课堂给我们上了一堂生动的研磨课。江老师说素材分析是教学设计中最关键的，确实，要给学生一杯水，教师必须得有一桶水，这一桶水在哪积累，就是在素材分析中积累。所以我们在教学设计期初，一定要仔细研究素材内容，并通过查阅资料，获取更多与素材息息相关的知识，把教学中会用到的知识准确、熟练地掌握，然后再去设定教学目标及过程。
三、云端悦读，提升文化内涵
“胸无江海心难阔，腹有诗书气自华。”为营造工作室书香氛围，进一步激发我们阅读专业书籍的兴趣，让大家在阅读中开拓视野、提升内涵、愉悦身心、静享幸福。胡老师在2023年世界读书日来临之际，开展了主题为“共读一本书，组建学习共同体联盟”的线上阅读分享活动。共读一本书的魅力在于同样的文字，你我看到的却是不同的风景。深入阅读，细细品味，让所思所想交流碰撞，让视野天地更加广阔。通过本次活动，让我爱上了《做温暖的陪伴者—幼儿园教师专业成长的思与行》，爱上了徐则民，除此还收获了自身文化内涵和专业素养的提升。
四、外出研修，提升专业能力

学年中，有幸受到刘智菁名师工作室的邀请，胡老师组织全体学员外出研修，观摩了名师课堂和名园风采。本次研修活动为我们在艺术领域教学活动组织方面提供了良好的学习范例，搭建了工作室学员之间互学互鉴、交流研讨的共进桥梁，大家不仅得到专家的指引，也带着实践的示范不断反思自身的教学行为，厘清了艺术领域美术活动和音乐活动的核心。本次活动真正做到“幼儿发展优先”，让大家在观摩名园，反思提升课堂的过程中提升了自己的专业能力。

五、送教助力，温暖前行
送教是一场温暖的修行，照亮他人也照亮自己。为发挥工作室学员示范引领的作用，胡老师搭建了互助共长的平台，组织我们送教到乡，送教到村。为乡村幼儿教师送去了新知识、新方法和新理念，既帮助了乡村幼儿教师发现、解决保教工作中存在的实际问题，又提高了我们的专业能力和指导能力，充分发挥了名师工作室引领、辐射、助力前行的作用。
六、跨区交流，历练成长

为进一步加强县区交流与互动，充分发挥名师工作室的引领辐射作用，达到优势互补、资源共享、历练学员、共同提高的目的。在学年末，有幸受东川区教育体育局邀请，与胡老师一同参加了东川区2023年“国培计划”幼儿园教师综合能力提升专题培训，并承担了幼小衔接案例分享。通过本次活动让我对幼小衔接有了更深刻的认识，也让我在外出交流中得到历练成长！
七、反思不足，明晰方向

（一）不足

1.自身专业素养仍需提升。

2.教育教学特色只是初步形成，需进一步加强。

3.教科研能力不强，小课题研究停留在表面，离研究型教师还有很长一段距离。

（二）努力方向

1.继续加强专业学习，树立终身学习的观念，勤读书、勤反思。

2.理论联系实际，在加强理论学习的同时，注重教学实践。在教学实践中不断完善自己的教育教学风格，打造自己的教育教学特色。

3.积极参加工作室组织的小课题研究学习，做到好学、善思、多问。努力钻研，不断提高自己的教科研能力，力争早日成为研究型教师，成为名师。


