“春城计划”胡雯幼教名师工作室学员学年学习总结


昆明市第三批“春城计划”教学名师胡雯

工作室学员2023年度总结

（2023.1.1—2023．12.31）

寻甸县幼儿园南城园：周媛
岁月辗转成歌，时光流逝如花。值此辞旧迎新之际，我们回首过去这一年，一路耕耘，一路收获。2023年是我加入胡雯幼教名师工作室的第二年，过去一年走过的路深感充实与快乐，感谢胡雯老师给我提供了这个平台，感谢这个有思想、有凝聚力、有生命活力的团队，使我收获颇丰，受益匪浅，现将近段时间工作总结如下：

一、名师引领  砥砺前行

俗语说得好：“火车跑得快，全靠车头带。”工作室主持人胡雯老师有着精湛的执教艺术和丰富的园所管理经验，多年潜心的理论研究与执教管理经验形成了她独特的教育风格。有这样一位优秀的名师引领我们成长，是何其幸运！在跟随胡老师的学习过程中，我时时感受到胡老师对我们专业成长的助推。在每一次的教研活动中，胡老师都以自己独特的见解，深入地思考，创造一切学习的机会来带动大家前行；每一次的研修学习都感觉醍醐灌顶，如沐春风，总也听不够。   

二、团结协作，实践出真知  

（一）理论沉淀，提升素养

 从进入工作室之初，胡老师就鼓励我们多读、多看许多关于学前教育的书籍，让我们以小组的形式去精度一本好书并在工作室作线上读书分享，工作室成员以书为友，含英咀华，从书中获得真知，从书中不断成长，在交流中启迪智慧，在学习中超越自我。

（二）乐于探索，积极实践

每一位教师或长或短专业工作的经历，不应该是简单的时间堆积，而应该是厚积薄发的沉淀。在工作中我们需要不断地超越昨天的自己，哪怕每天只进步一点点，通过总结提升，积少成多，这样的经历就会成为帮助我们穿越高原地带的“利器”。名师工作室为我们每一名成员的成长与发展提供了机会，让我们拥有了可以自由发展的平台，胡老师邀请到有名的幼教专家沈秋老师、徐静老师等来为我们学员开展讲座、研磨课；带领我们外出参观云南省机关事务管理局大观幼儿园、嵩明县小街幼儿园，倘甸幼儿园，以实地的参观实践让我们学员获取更多直观的学习经验，同时每年定期开展学员送教下乡活动，让我们将所学知识与教育教学本领运用到实际生活中。

（三）学习交流，互助成长

这是一个充满活力、充满理想的群体。我们共同在一个名师引领、乐于学习的团队中，经常在微信群里交流、互动、互助。无论是线上研修还是线下研修，都全身心投入其中，抛去杂念，静下心来体会学习所带来的快乐，在繁杂的事情中找寻到其中的乐趣，在大家毫无保留的支持与交流中凝结教学智慧，日复一日的耳濡目染已然推着我向前、向前... 直至完成内心的一场场蜕变！在这个团结、合作、和谐、温馨的家庭里，我逐渐地让交流成为一种习惯，让习惯成就自我的转变，让转变凝结成自我的教学智慧！  

 三、展望未来，开启新征程

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，在名师工作室这个舞台上，我努力做个智者、行者、学者，增强工作的责任感、使命感，加强学习，不断提高自身的师德修养、提升专业水平、投身教学实践，促进专业成长，大家团结和谐地凝聚在一起，让我们用智慧和热情开辟了教育的新天地。

名师工作室不仅为我们提供了提高自身素质的空间，也成为我们互相学习，互相促进的大家园。在这个大家庭里，我们找到了自己前进的方向，在这个大家庭里，我们体会到了互助共进的热情，在这个大家庭里，我们更领略了名师的风采。“扬帆起航，路就在前方！”在今后的教育教学工作中，我将更加严格要求自己，努力工作，发扬优点，弥补不足，开拓进取，我将用我的实际行动尽职尽责地做好工作，成为一名合格的工作室成员。


