关于“活教育”方法中的原则的思考
—春城计划张月名师工作室  姚金花

    在阅读《活教育》一书中，我对陈鹤琴先生提出的“活教育”方法中的七个原则有了更深入的理解和体会。这些原则不仅为现代教育提供了指导，也为我个人的教育观念带来了新的思考。
    “做中教，做中学，做中求进步”是《活教育》的基本原则之一，它强调了实践在教育中的重要地位。通过实践，孩子们能够更直观地理解知识、掌握技能，同时也能培养他们的动手能力和创新精神。这个原则让我深刻体会到实践在教育中的价值，并且反思了自己过去的教育观念和方法。
  理论知识往往难以激发孩子们的兴趣和动力，而实践则能够让孩子们更加直观地理解知识、掌握技能。通过实践，孩子们能够亲身感受到知识的应用和价值，从而更加深入地理解和掌握知识。 在过去的教学中，我往往过于注重理论知识的传授，而忽略了实践的重要性。
《小蓝和小黄》绘本故事教学中，我在讲解完绘本故事后并未对故事中的理论知识进行拓展，小蓝和小黄在一起为什么会变成小绿呢？其实我可以为孩子们提供更多的动手机会，为孩子们提供颜料，让他们在上实践中探索，发现问题、解决问题，培养他们的实践能力。在未来的教学中，我将努力将这个原则融入到我的教学中，为孩子们提供更加生动、有趣的学习环境。
“教育的目的是使小孩获得均衡的发展”。“活教育”主张在幼儿园到小学时期，不能专门培养学生的某一项技能或者精读某一特殊学科，不能让刚出芽的幼苗早熟。现在很多家长都会让孩子从幼儿园开始就去上补习班，希望孩子能够在某个领域中能够脱颖而出。个别教师在给学生定位时也会有这种思想，所以在我们教师在教学的过程中也要注意这个问题。
“积极的鼓励胜于消极的制裁”这一原则提醒我们作为教育者要关注孩子的情感需求。积极的鼓励和肯定能够增强孩子的自信心和积极性，而消极的制裁可能会让他们产生逆反心理。我们应该用鼓励的方式引导他们走向正确的方向。每个孩子都渴望得到他人的认可和赞扬，作为教育者，我们应该善于发现孩子们的优点和进步，及时给予肯定和鼓励。同时，我们还应该创造一个积极向上的教育环境，让孩子们在鼓励中成长，在成长中不断进步。
    特殊教育孩子的进步较慢，而且畏难心理较重，遇事容易气馁，所以教学中我一般多以鼓励为主。首先，我通过开展不同主题的班会活动比如“青春的模样-我眼中可爱的你”将每个学生的优点都进行展示，学生看见后自信力都提高了。“榜样的力量”主题班会中，将班级的“云南省新时代好少年”树立为榜样，鼓励学生向其学习，增加了学生的替代经验，提高了学生的成就动机，他们后面做事更积极了。之后班级中又有学生获得了“盘龙区新时代好少年”的称号。除此之外，我还鼓励学生参加不同形式的活动，学生通过活动，获得了成功的体验，自我效能感都得到了提高。
“自动的研究”，“活教育”强调培养学生的自主能力。教学中，教师应该给予孩子们足够的机会去尝试、去探索，让他们在自己动手的过程中发现问题、解决问题，有助于培养他们的独立性和自主性。由于孩子的特殊性，让他们进行自主探究很难，所以在过去的自己的教学中几乎没有探究性的学习，这也是自己教学中的弊端。
“具体的比较”，比较教学法是教师经常使用的教学手段，通过比较学生能够清晰的了解事物的特点。比如特殊教育课堂中，在进行“认识圆形”这一课时通常将其与三角形进行对比教学，分析圆形的特点，圆形是“圆圆的，没有角，可以滚动的”。教师进行对比后，学生就很容易理解了。所以教学中我们不要忽视这一原则，要巧妙的将其进行运用到课堂教学中，为自己的教学助力。
[bookmark: _GoBack]“分组学习、共同进步”这一原则让我意识到团队合作的重要性。通过分组学习、共同完成任务，孩子们可以互相学习、互相帮助、共同进步。这样能够培养他们的团队合作精神和沟通能力，让他们在集体中成长和进步。特殊教育课堂中，刚开始我经常采用的分组形式进行教学，一般分为两个小组，两个小组的水平相当，每个小组内包含程度不同的学生，主要目的是让能力较好的学生能够帮助较差的学生。但是在实际的操作中，远远没有达到教师想要的效果，学生没有合作意识，好的学生自顾自的在说，差的学生完全不能融入到讨论学习中，所以经过多次的尝试后，自己也渐渐的放弃了。
    “集体的竞赛”，这一原则给我留下了深刻的印象。这一原则强调了集体合作和竞争的重要性，对于培养孩子们的团队合作精神和竞争意识具有重要意义。在教育过程中，我们应该充分利用集体的力量，让孩子们在集体中成长、进步。我们也可以通过集体的竞赛，激发孩子们的竞争意识，让他们在竞争中不断挑战自己、超越自己。然而，集体的竞赛并不是单纯的竞争，而是要在竞争中寻求合作。我们应该引导孩子们理解竞争与合作的关系，让他们学会在竞争中合作、在合作中竞争。这样能够培养他们的竞争意识和合作精神，让他们更好地适应未来的社会。我们应该鼓励孩子们积极参与竞赛，不畏失败、勇往直前。通过竞赛，他们可以发现自己的不足、提升自己的能力、积累宝贵的经验。这些经历和收获将成为他们成长道路上的宝贵财富。
     总的来说，《活教育》一书中“活教育”的方法中的几个原则给我带来了许多启示。这些原则涉及教学方法、孩子自主能力的培养、思考能力、情感需求等多个方面。在未来的教育实践中，我会努力将这些原则融入到我的教学中，为孩子们创造一个更加生动、有趣的学习环境，让他们在实践中学习、进步。同时，我也将不断反思自己的教育观念和方法，不断学习新的教育理念和技术，为孩子们提供更好的教育服务。


