《活教育》阅读心得体会

——“春城计划”张月名师工作室  张瑞珂

一月，有幸拜读陈鹤琴先生的《活教育》这本书。“活教育”思想是陈鹤琴教育思想的核心。而研究与了解儿童，热爱与尊重儿童又是陈鹤琴“活教育”思想的核心理念。

在幼儿园工作的一日活动中如何践行“活教育”呢？一直是我们所探索和研究的重大问题。幼儿时期，遵循幼儿的成长规律，运用符合幼儿学习规律的教育方法，对幼儿施以生活能力的培养，培养幼儿学会生活，具备生活的能力是成长的最好方式。

虞永平老师认为：“活教育是个完整的体系，其内容主要包括三大目标体系，十七条教学原则、十三训育原则、学习的四个步骤、五项活动、活教育的是个特点等。”

1、 用“活”理念

1.“活”的儿童

先生认为儿童年龄越小，其发展的价值、发展的了能行就越大，就越具有可教性和可塑性。且他们是在实践中学习的，知识由经验而来，所以教育要遵循儿童身心发展的规律并提倡理解儿童、尊重儿童，主张建立新型的师生关系。儿童是活教育的出发点也是其归宿。

2.“活”的目的

活教育理论的目的是“做人、做中国人、做现代中国人”。蕴涵了做人教育、情感教育、养成教育的理念。“活教育”的目的论从普遍而抽象的人类情感和认识理性出发，逐层赋予民族意识、国家观念、时代精神和现实需求等涵义，使教育目标逐步具体。

幼儿教育是教育的起点，更是人一生中不可忽视的基础教育。所以在幼儿期注重培养幼儿做人就显得尤其重要。儿童是人，不是物，他有作为人的价值和尊严，教育的最高目的是让儿童成为人的发展。

2、 做“活”教育

1.“活”的内容

活教育的课程论中提出了“五指活动”的幼儿课程理论：儿童健康活动、儿童社会活动、儿童科学活动、儿童艺术活动和儿童文学活动。先生认为五种活动不可偏弃，并提出在实施时采用整个教学法。这种想法和我国现行的幼儿教育指导文件相一致，强调各领域之间内容的相互渗透和有机融合。

2.“活”的方法

活教育的教学原则是“做中教，做中学，做中求进步”，陈老认为“做”是学生学习的基础，是活教育教学论的出发点，也是教学方法的基本原则。所有的学习都要靠“做”，基于“做”的教学原则，他把活教育的思想贯彻到教学过程当中去，提出的十七条教学原则实现心理学的具体化和教学法大众化的同时强调儿童在学习过程中的主体地位和在活动中直接经验的获取。

通过学习，个人也有了以下感受：

活教育强调教育应以儿童为中心，尊重儿童的个性、兴趣和需求。幼师应该关注每个孩子的特点，提供适合他们的教育方法和内容，激发他们的学习兴趣和积极性。

注重实践体验：活教育强调通过实践体验来促进儿童的发展。幼师应该为孩子们提供丰富的实践机会，让他们在亲身体验中学习和成长。同时，幼师也应该鼓励孩子们积极探索、尝试和创新，培养他们的实践能力和创新精神。

活教育认为教育是一个整体的过程，应注重儿童在身体、智力、情感、社会性等各个方面的协调发展。幼师应该关注儿童的整体发展，提供多样化的教育内容和活动，促进他们在各个方面的全面发展。

注重教育的情境性：活教育认为教育应该与儿童的生活情境紧密相连。幼师应该根据孩子们的生活经验和兴趣，创设富有情境性的教育环境，让孩子们在情境中学习、体验和成长。

活教育倡导游戏化学习，认为游戏是孩子最喜欢的学习方式之一。幼师应该充分利用游戏化的手段，将教育内容融入游戏中，让孩子在游戏中学习、探索和成长。同时，幼师也应该注意游戏的选择和设计，确保游戏能够符合孩子的年龄特点和认知水平。

活教育注重师生互动，认为师生之间的互动是教育过程中不可或缺的一部分。幼师应该与孩子建立亲密的师生关系，关注孩子的情感需求，积极与孩子进行交流和互动。通过师生互动，可以增强孩子的自信心和学习兴趣，促进孩子的全面发展。

活教育注重环境创设，认为环境是孩子学习和成长的重要场所。幼师应该为孩子创造一个安全、舒适、富有启发性的环境，让孩子在环境中自由探索、学习和成长。同时，幼师也应该注意环境的更新和维护，保持环境的整洁和美观。

教育规律往往就是那些最简单的常识和最基本的要求。透过陈鹤琴先生“活教育”的三大目标、教学原则、实施步骤、五指活动等，所折射出的是“活教育”就是“以儿童为中心、以实践为方法、以课程为抓手、以习惯培养为根本”的教育规律。让我感受到教育家的教育思想是如此的简单明了和历久弥新。我们不能因为常识和规律简单、不新鲜而随意创新，而是要深刻理解、深入挖掘、深耕细作。要吃透，弄懂，厘清“活教育”的教育思想，反思自己的教育行为，结合《3-6岁儿童学习与发展指南》、《幼儿园保育教育评估指南》等相关内容，转变以教师为主体的教育观、儿童观、评价观，尊重每位幼儿，以发展的眼光鼓励幼儿，教育幼儿。要俯下身子能听得见孩子的声音，看得到孩子活动的状态，思考的到孩子的提升策略，反思的到自己的教育行为。为孩子提供活动的时间、空间等，追随孩子的兴趣，做孩子的守护者和支持者。

“活教育”思想需要我们在不断实践与反思中提升教育理念，引领我们做更有质量的教育，从而提高教育水平，为培育未来的中国人而不懈努力。
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