《活教育》阅读心得体会
——春城计划张月名师工作室   欧阳晶晶

在当今的教育领域，陈鹤琴先生的《活教育》无疑是一部具有深远影响力的经典之作。利用假期时间，我认真研读了这部作品，在深入学习“活教育”理论的过程中，我深感其独特的魅力和深远的意义。陈鹤琴先生的教育思想，不仅仅是对传统教育的反思和改进，更是对教育本质的深入探索和重新定义。以下是我对此书的一些感悟和体会。
第一，“活教育”理论强调教育的“活”性，反对传统教育的僵化、死板。这种“活”性体现在教育内容、教育方法、教育环境等多个方面。陈鹤琴先生认为，教育应当与生活紧密相连，应当以生活为中心，应当教会孩子们在实际生活中所需要的知识和技能。同时，他强调教育方法的灵活性，提倡通过观察、实验、思考等方式，让孩子们在实践中学习和成长。这种教育理念，不仅有助于培养孩子们的实践能力和创新精神，也有助于提高教育的整体质量。
第二，“活教育”理论强调儿童的主体性，认为儿童应当成为教育的主角，而不是被动的接受者。陈鹤琴先生认为，儿童有其独特的身心发展规律和学习方式，教育应当尊重这些规律和方式，让儿童在自由、愉快的环境中学习和成长。这种理念，有助于打破传统教育中“教师中心”的局面，让教育更加符合儿童的身心发展需要，进一步提高教育的针对性和有效性。
第三，“活教育”理论强调教育的社会性，认为教育应当与社会紧密相连，应当为社会的进步和发展服务。陈鹤琴先生认为，教育的目的不仅在于培养个人的素质和能力，更在于推动社会的进步和发展。因此，他强调教育的实用性和应用性，提倡通过教育和实际生活的结合，让教育成为推动社会进步的重要力量。这种理念，有助于打破传统教育中“学校中心”的局面，让教育更加符合社会的需要和发展。
除此之外，在《活教育》中，陈鹤琴先生特别提到了“做人、做中国人、做现代中国人”的教育目标。他指出，教育不仅仅是书本知识的学习，更是对孩子们整体人格的塑造。这包括培养孩子们正确的做人的态度、良好的习惯、内在的兴趣以及人生的技能。而要实现这一目标，教育者需要引导孩子走进社会、走进生活，去感受、去体验、去实践。这样的教育理念让我对教育有了更为全面的认识。
在我们的日常生活中，孩子们往往是通过观察和模仿来学习。因此，作为教师和家长，我们的行为和态度对孩子们的影响是巨大的。《活教育》提醒我们，应当以身作则，为孩子们树立一个良好的榜样。同时，我们也需要关注孩子们的个性化需求，为他们提供更为贴心、更具针对性的教育方式。此外，通过让孩子们参与各种社会活动，他们可以更好地了解社会、认识世界，同时也能培养他们的团队合作能力和创新精神。这种教育方式，无疑是对传统教育模式的一种突破。
作为一名幼儿教师，我深知教育对于孩子们成长的重要性。而当我研读完陈鹤琴先生的《活教育》时，我对学前教育工作有了更深入的思考。
《活教育》让我意识到，幼儿教育不仅仅是传授知识，更是培养孩子们的品德、习惯和兴趣。陈鹤琴先生提出的“做人、做中国人、做现代中国人”的教育目标，让我明白，作为幼儿教师，我们肩负着培养具有高尚品德、热爱祖国、适应时代发展的新一代的重任。
其次，陈鹤琴先生的“活教育”理念强调教育与实践的结合。他认为，教育应该与生活、社会现实紧密相连。这使我意识到，在幼儿教育中，我们应该更多地引导孩子们去接触大自然、了解社会，让他们在亲身实践中学习知识、培养能力。例如，通过组织孩子们进行种植、观察动物等实践活动，让他们了解生命的奥秘，培养他们的观察力和探索精神。利用身边一切触手可及的资源，这些都是活教材，让孩子在大自然中亲身体验，获得经验。
此外，陈鹤琴先生还强调了家庭教育和社会教育的重要性。他认为，家庭教育是儿童教育的基石，父母应该为孩子提供一个充满爱的家庭环境，培养他们良好的习惯和品德。同时，社会教育也是不可或缺的，学校和教师应该引导儿童认识社会、了解社会，培养他们的社会责任感和公民意识。这使我意识到，作为教师，我们应该与家长密切合作，发挥家园共育真正的作用，共同为孩子的成长创造良好的环境。
在《活教育》的指引下，我开始思考一些可以改进的教育方法：
第一，注重课程实施的过程。不能仅仅停留在理论知识的讲述层面，或者过于注重教学的结果，而应该更注重课程实施的过程，在课程实施的环节中渗透游戏、讲故事、竞赛等活动，让课程实施更加丰富化与灵活化，摒弃灌输式的讲解方式，让幼儿教学更轻松。
第二，开展社会主题活动，注重幼儿的实践与体验。如“消防周”主题活动、“小小法官”主题活动等，在活动中引导幼儿认识消防设备和消防车辆，并能够掌握基本的消防常识和消防技能；同时通过“小小法官”的角色扮演，培养幼儿的法律意识，增加幼儿的法律知识。
第三，融合主题活动和游戏活动。利用身边一切触手可及的活教材资源，可以种植蔬果、饲养宠物、观察天气、探索马路等等，让幼儿大胆探索，动手实践，将被动的灌输教育转换为更加主动的学习模式，支持并鼓励幼儿自主探索和发现，能够极大地培养幼儿的创新能力和实践应用能力，促进幼儿全面发展。
第四，加强家园互动。以尊重、平等、合作的原则，经常性的与家长沟通，工作之余利用班级微信群及时与家长交流孩子在园的学习和生活情况，反馈孩子在家的信息。在晨接和离园时结合孩子存在的问题，与家长一道商讨符合幼儿特点的教育措施，共同促进孩子的成长。邀请家长参与到主题活动中来，和幼儿一起进行生活体验、实地参访、收集材料等，充分发挥亲子教育的作用，通过家园共育将教育效果放大化。
《活教育》是一本具有深远影响的教育著作，为我提供了一个全新的视角来看待幼儿教育。它让我明白，幼儿教育不仅仅是传授知识，更是培养孩子们的品德、习惯和兴趣。作为教师，我们应该不断地学习、探索和实践，为孩子们的成长创造更好的条件。同时，它也提醒我，教育不应该是一成不变的，而应该随着时代的发展而不断更新和完善。作为教育工作者，我们应该积极探索和实践“活教育”的理念和方法，为儿童的全面发展创造更好的条件。在今后的工作中，我将努力践行“活教育”的理念，为孩子们的全面发展贡献自己的力量。
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