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有人说，读一本好书就是和一位大师对话，总能给你思想的启迪和行动的指引。《活教育》就是这样一本好书！陈鹤琴先生的“活教育”思想确实经典，不管时间如何变迁，教育如何改革，时至今日“活教育”思想仍然在指引着我们每一个幼教人。下面我就“活教育”的目的论、课程论和方法论谈谈我的感受。
一、活教育的目的论“做人，做中国人，做现代中国人”

“做人，做中国人，做现代中国人”以层层递进的方式，阐述了教育的最终目的。教育的对象是人，所以“做人”是教育最基本的任务，这与我们今天所说的立德树人一脉相承。做“中国人”，更阐明了教育的立场，要正确认识自己，爱家爱国，做社会主义的建设者和接班人。而“做现代中国人”，更提醒我们：首先是身体的健康，有了健康的体魄才能够有幸福的生活和成功的事业；其次是要具备创新的精神，教育应激发儿童本性中潜藏的创造欲望，以培养其探索和创造能力，现今社会的发展依然要求现代人不断的创新，开拓进取；同时还要有服务的精神；要有合作的态度；有世界的眼光。由此可见，“活教育”的目的论是层层递进，环环相扣的，目的是为为国育人，为党育才，推动国家发展和社会进步，同时强调了民族意识、国家观念、时代精神和现实需求，这看似简单的一句话，有着十分深刻的思想和时代内涵。

活教育的课程论“大自然，大社会，都是活教材”
工作越久，越觉得确实“大自然，大社会，都是活教材”，在幼儿园，最好的课程都都应该是从幼儿的实际生活与经验里生成的，特别是幼儿对一饮一食，一草一木的接触，总会衍生出很多生动有趣的课程。我们幼儿园的农耕课程的开展，便是如此。比如：《小麦生长记》，从小麦播种到发芽、再到长杆、长叶、长麦穗，孩子们通过亲身参与、体验的方式，见证着小麦的成长与变化，每当孩子们看到小麦的变化，脸上露出的满是惊奇与喜悦。特别是丰收的时候，孩子们收获着自己种植的成果，满满的成就感。我们还和孩子们一起过丰收节，并和节日节气结合起来，让幼儿在潜移默化中感受到中国传统文化的魅力。整个过程，主体完全是幼儿，教师只是适时地进行帮助和指导。而孩子们也会采用绘画等方式来记录过程，在孩子们用画笔记录的同时，他们的表征记录能力也有了很大的提升。将课程的控制权还给幼儿，根据孩子的兴趣，引导他们运用手、脑、口、耳、眼睛等多种感官，去发现去探索。这便是儿童在“一饮一食、一草一木”的接触中，得到的发展。

“大自然，大社会都是活教材”的课程论，其意义在于改变人们对于教育的错误观念，把教育的领域扩大到整个社会，培养儿童直接去接触各种活的知识。陈鹤琴的“活教育”课程论强调了课程的目标性、生活性、自然性、社会性、综合性。是让自然社会、儿童生活和学校教育内容形成一个有机联系的整体。儿童应在与自然社会的直接接触中，在亲身体验和观察中获取经验和知识，这有利于激发儿童的学习兴趣，有利于培养儿童动手操作的能力，有利于陶冶儿童的性情。人的生活离不开自然界，也离不开社会，书本的知识有它的意义，但是最好的教材应该是直接采于大自然、大社会。

三、活教育的方法论“做中教，做中学，做中求进步”    

陈鹤琴先生说，活教育的教学方法也有一个基本原则，什么原则呢? 就是“做中教，做中学，做中求进步”，他强调，教学中应注意儿童直接经验的掌握，教师应积极地鼓励儿童去实践，去获得直接经验。他说，活教育的教学应“着重于室外的活动，着重于生活的经验，以实物做研究对象，以书籍做辅佐参考。 换句话说，就是注重直接的经验”。他说“这种直接的经验就是使人进步的最大动力”。陈先生认为“做”是学生学习的基础，是活教育教学论的出发点，也是教学方法的基本原则。他强调所有的学习都要靠“做”，基于他的“做”的教学原则，他把活教育的思想贯彻到教学过程当中去，强调儿童在学习过程中的主体地位和在活动中直接经验的获取。

凡是儿童自己能够做的应当让他自己做，没有一个儿童不好动，也没有一个儿童不喜欢做，他自己动手就可以得到肌肉运动的快感。生活中有很多练习的好机会，他做过了，就有了自己的感受，就建立了跟外部事物之间的联系。在学校里的一切活动，凡是儿童自己能做的，应当让他自己做，自己动手即是做，做了就与事物发生了直接接触，就得到直接的经验，就知道做事的困难，就认识事物的本质。要知道做事的兴趣越做越浓，做事的能力越做越强。当然，一切教学不仅仅要在“做”上打基础，还应当在思想上下功夫。最危险的就是儿童没有思考的机会。思考是行动之母，思考没有受过锻炼，行动就等于盲动，流于妄动。各种教学你都不应该直接告诉儿童种种的结果，应当让儿童自己去实验、去思想、去求结果。教师的责任是从旁引导、指导儿童怎样研究、怎样思想，越俎代庖是教学中的大错，直接经验、自己思想，是学习的唯一门径。

总之，陈鹤琴先生的“活教育”思想确实是句句箴言，充满智慧，我们一定要将陈鹤琴教育思想真正融入到日常教育中，让“活”的教育孕育出“活”的孩子。

