《民间玩具》
教学案例及评析
【教材分析】
“构筑中华民族共有精神家园”，深刻揭示出中华民族共有精神家园是我国各民族人心凝聚、团结奋进的强大纽带。民间艺术作为中国文化艺术的起点之一，保护传承多民族艺术类“非遗”成为21世纪以来需要我们应对的重要议题。本课是湘教版小学美术二年级下册第10课《民间玩具》，属于“欣赏.评述”学习领域。本课以民间玩具为题材，从美术研究角度出发，引导学生初识民间玩具，观察分类，开展欣赏探究学习，发现民间玩具的艺术共性和深厚内涵。本课旨在通过欣赏民间玩具，感受其材质、造型、色彩等特点，要求学生会用简短的语言大胆地表达自己的直观感受。让学生感受民间玩具的审美观根植于民族、民间文化，来源于民众的生活，符合中国传统的审美习惯，符合地域民族的审美理想和审美情趣，同时增强学生的民族文化自信，提高学生对乡土文化和乡土艺术的鉴赏能力，培植传承民间文化的民族情感。体会各地域民间玩具别具一格的美、感悟民间手工艺作品反映的是人民对美好生活向往，增强学生对民间玩具的文化理解与传承意识。
【学情分析】
《民间玩具》授课对象为二年级学生，二年级学生对玩具这一题材很感兴趣，知道一些常见的民间玩具，如布老虎、风筝，风车等。了解一些常用的美术词汇，想象力丰富、表现欲望强。本课是以中国民间玩具为主题的赏析课，由于学生对民间玩具的知识了解不多，而且极少见到，因此教学中存在很多难度，所以本课的重点是引导学生对各类民间玩具的造型和色彩的进行提炼概括，为自主赏析奠定基础。低段学生注意力时间短，拓展体验制作环节，在制作玩具的过程中加深对民间玩具的兴趣和情感。通过玩赏制作体会各地域民间玩具别具一格的美、感悟民族文化内涵，增强学生对民间民族玩具的文化理解与传承意识。
【教学目标】
初识民间玩具，分析民间玩具面临的困境并探究其对策，通过分类探索，了解民间玩具的特点与价值，分析玩具所蕴含的深刻含义。
通过情境游戏学会欣赏民间玩具的方法，表达对民间玩具的感受与理解，体验制作民间玩具的乐趣。
感受各地域民间玩具别具一格的美、感悟民间手工艺作品反映的是人民对美好生活向往，增强学生对民间玩具的文化理解与传承意识。
【教学重难点】
教学重点：感受各地民间玩具造型、色彩特点与审美传统。引导学生理解“中国传统工艺是中国民族文化艺术的瑰宝”，增强中华民族自豪感。
教学难点：感受多元一体的中国民间玩具的艺术特色，分析民间玩具所蕴含的深刻含义。
【教学准备】
掌握学情，课前调研该学段学生对民间玩具的看法、态度以及对优秀传统文化的了解程度。将挖掘本地域文化作为学生体验制作玩具的创作背景和动机。
教师课前准备大量民间玩具实物和图片，小店货架等为情境的创设营造好氛围；学生制作材料准备尽量遵循绿色环保的杂木、泥土或废品等。
【教学过程】
情境导入
导入：教师展示彩带龙玩具并演示玩法，引出民间玩具主题。
小朋友们喜欢玩玩具吗？老师的好朋友开了一家玩具店，主要卖中国传统的儿童玩具——民间玩具。民间玩具好玩但销量不好，老板委托我请大家来为他的新店出谋划策。
[设计意图]创设玩具店这一有趣的教学情境，围绕本课教学任务，挖掘学生生活经验，激发学生的探究欲望。
分析问题
    1.寓教于乐，玩中启“智”。
玩具试玩：小店开业大酬宾，老板邀请小朋友们试玩体验，选择你喜欢的民间玩具看一看、摸一摸、玩一玩。（图1）
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2.组织学生思考讨论：为什么这些民间玩具销量不好呢？
3.学生发现问题：易损坏、杂乱无章、不认识、不知道怎么玩、没有宣传到位等。
[设计意图]融于情境的问题，能指引学生思考的方向，激发学生思考的动机。此环节通过对实物的触摸感知能引导学生主动分析、综合、归纳民间玩具现存的真实困境，让学生从玩中发现问题，教师结合所呈现的问题情境和教学目标在下一环节进行提问。
探讨对策
游戏：突破滞销难关比赛。
小朋友们提出的问题都非常有道理！如果我们解决了这些滞销难题，玩具店的生意一定会好起来！
1.第一关：火眼金睛
问题1：民间玩具易损坏主要是由于什么因素导致的？玩具使用什么材料来制作？这些材料做的玩具除了易损坏，相比起现代的塑料玩具有什么优点吗？
总结：泥、布、竹木草编、纸，它们都来自大自然，即使损坏也将回归大自然，不会造成环境污染，所以这些制作材料绿色环保。
板书：取材：绿色环保
[设计意图]通过分析民间玩具易损坏的原因，了解民间玩具的取材特点，拉近学生和民间玩具的距离，引发对民间玩具易损坏的理解。感受中国传统手工艺造物主张及取材质朴背后的精神内涵。
2.第二关：整理大师
问题2：玩具店里的玩具琳琅满目却又杂乱无章，请你们来为玩具店布置摆放。
小组合作完成乐学单一：我会分类！（图2、图3）
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类结果及分类理由。
图2
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图3
[设计意图]发挥学生在课堂中的主体作用，培养学生敢于探究，敢于陈述观点，独立思考的精神。汇报完成最终得出民间玩具分类无定法，通过分类，体会民间玩具种类的多样性，分布广泛，种类繁多，给我们留下了宝贵的艺术财富。
3.第三关：挖宝达人
问题三：现代玩具多姿多彩，深受家长和孩子们的追捧，相反民间玩具逐渐被人们遗忘。仔细观察，思考民间玩具的优点和价值，做挖宝达人，从它们的取材、色彩、造型、功能、寓意等方面“挖”到民间玩具宝贵的优点和乐趣。
学生回答，教师小结:
颜色：绚丽多彩

造型：简单夸张
寓意：美好吉祥

[设计意图]此环节使学生感受民间玩具的审美特点，感受中国民间玩具多元一体的艺术特色。能结合家庭生活，社会情境分析民间玩具背后所蕴含的人文精神，积极热烈的色彩、简洁夸张的造型、吉祥如意的题材，引发学生思考“人民对美好生活的向往”这一追求是怎样在民间玩具上的具体体现的，感受民间玩具之美，突破本课重难点。
实践提升
找了这么多民间玩具的优点和价值，老师想邀请你们来当玩具店的小小售货员，民间玩具一定会销量大增，大家有没有信心！请小朋友们做好营业准备！
2.乐学单二：我会销售，争当金牌销售员。
要求：试着推荐销售一件你喜欢的民间玩具，为喜爱的民间玩具代言！推荐给在场的小朋友们。（图4、图5）
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图4
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图5
[设计意图]低年级学生爱模仿善于扮演各种行业角色，此环节通过争当“金牌销售员”角色，使学生初步形成综合探索的能力，促进知识之间的迁移和创造力的形成。让学生感觉到学有所用，欢乐的游戏促进了传统文化的传承传播，增进对传统文化的了解与热爱。
玩具梦工厂
老板的店铺接到一个新订单，一名来自呈贡龙城镇的顾客急需定制一批以“龙”为主题的玩具，用来装扮中秋国庆双节以“龙”为主题的活动，可是店铺里没有那么多龙玩具，该怎么办呢？小组合作根据老板提供给大家的材料一起做龙玩具吧！
买家订单备注要求：主题突出、有民间玩具的特征。
[设计意图]低段学生注意力时间短，拓展体验制作环节，在制作玩具的过程中加深对民间玩具的兴趣和情感。引导学生结合生活情境，运用所学习的民间玩具艺术语言，能够对民间美术文化进行传承和创造。
欢乐卖家秀
 1.利用展示评价环节组织各组学生开展带货擂台赛。（图6）
卖家秀秀得好，销量没烦恼！把这些玩具发给顾客之前，我们来直播带货，让观众粉丝检验你们的制作成果，每组请1—2位讲解员来镜头前介绍你们做的龙玩具，为你们的作品带货！
自评：展示玩法，介绍龙玩具的材料、造型、色彩特点、功能、寓意等。
2.欣赏同学作品，分享感受。
互评：假如你是顾客你更喜欢哪个龙玩具，为什么？你想为哪一个龙玩具提出改进意见？
3.师评：我想顾客收到你们制作的龙玩具一定会非常满意，还会给小店带来更多的回头客，我的小员工们都发扬能工巧匠精神、团结协作精神，相信你们制作的龙玩具一定会销量火爆！
[设计意图]欢乐卖家秀，直播带货擂台赛环节可以让整堂课寓教于乐的氛围感达到顶峰，学生在扮演卖家、买家互动的过程中进一步加深了民间玩具的自主鉴赏能力。
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图6
七、拓展延伸
拓展：老师出示实物北京冬奥纪念玩具兔墩墩。这件玩具是玩具店里的销量大明星，它结合了民间玩具和现代玩具的优点，受到了中国小朋友及外国小朋友的喜爱，这个设计让民间玩具重新焕发新的生机与活力。现在许多民间玩具逐渐被人们遗忘，玩具店老板想继续提升自己的民间玩具销售量，不仅中国的小朋友喜欢玩，还要让中国民间玩具走向世界。请同学们设计一批受现代小朋友们喜爱的民间玩具，你会怎么设计？（图7）
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图7
学生交流创意构思，教师总结鼓励肯定同学们的建议。

一堂课的时间很短，但是传承的道路很长，希望通过这堂课的学习，同学们将来能够扛起重担，保护、传承我们这些灿烂民间艺术作出自己的贡献。

[设计意图]课堂结尾是情感升华的高潮部分，拓展内容有助于学生关注生活，关注民间玩具未来的发展，贯彻从小树立传承中国优秀传统文化责任意识，提升民族自信心。能够结合生活对民间玩具进行传承和创新，让学生产生保护民间玩具的荣誉感和使命感点名课题，升华主题。
【教学反思】
本课尝试开放性思路开展教学，根据二年级学生特点，切实感受民间玩具兴衰演变及现如今面临的真实困境切入教学，引导学生开展探究学习，结合美术学科核心素养要求引导学生思考对策，通过游戏挖掘民间玩具材质、造型、色彩、花纹、寓意等优点，让学生在直观的实物玩具情境游戏中感受中国民间玩具魅力，并利用其特有的审美特点和内在精神含义，用真实的内心语言开展自主鉴赏。让学生在情境路线中开展与民间玩具的对话，整堂课内容丰富、贴近学生兴趣，教学思路清晰，培养学生热爱祖国民族传统艺术，从而激发学生强烈的民族自豪感和传承意识，对认识中华民族多元一体的文化认同有一定的积极作用。但本课还有不足之处，比如本土的民间玩具资源如何更好地整合在实践教学中还有待更多的讨论。
【教学评析】
经开三小郭晓雨老师所讲授的《民间玩具》是一节极富民族气息和地方特色的低段美术鉴赏课。第一学段主要帮助学生感知、欣赏身边的美，能与同学分享、交流对身边美的体会，初步形成发现、感知、欣赏美的意识。民间玩具具有浓厚的民俗文化氛围，与民间生活紧密相连，兼具实用性和装饰性，有助于培养学生对传统文化的兴趣和理解。民间玩具以它取材的普通，造型的神奇美丽，包含的深情寓意，带领孩子穿越到一个曾被遗忘的玩具世界，打动他们的心。通过学习，中国民间艺术的美将扎根于下一代的心中，让我们中华民族的传统文化将一代代传承下去。
教学通过教师的引导把学生带入民间玩具的乐园，通过玩、赏、分、说、做、评、思了解感受其材质、造型、色彩的特点。教师努力探索科学有效上好欣赏课的方法，创设情景，设计具有启发性的问题，让学生变被动为主动，发现问题，解决问题。引导学生有目的地去看、去玩、去讨论、去评述。学生在对民间玩具的欣赏中表现出高度的主动性与积极性，并获得了真切的审美感和审美体验，不仅体验了玩具带来的快乐，还培养了学生的创造思维能力和合作能力，逐步养成独立获取知识和创造性的运用知识的习惯，对民间美术产生浓厚的兴趣。
一、情境创设
创设开“民间玩具店”情境，引导学生从为新开玩具店销售出谋划策为起点，通过闯关游戏，探究滞销原因，初步认识民间玩具；货架摆放，解决分类问题；小组合作销售玩具，介绍评价民间玩具；承接订单，尝试制作民间玩具；拓展思路，构思设计新型民间玩具。整节课将“玩”贯穿全课，在教师的引导下，感受民间玩具的特点，由浅入深，乐在其中。
二、以学为主
教学中教师引导学生自主探究，通过思考、讨论民间玩具材质、造型与色彩的表现，并能发现问题，以小组为单位共同讨论解决问题的办法。引导学生通过自主学习、小组讨论、讲解介绍等形式了解和认知民间玩具，不仅培养学生合作学习和探究学习的习惯和能力，更让学生学会欣赏作品的方法。
作为教师敢于改变固有思维模式，敢于放手让学生思考，学生在学习过程中发现了问题，探究的欲望就会愈加强烈，说明已经进入了很好的学习状态。学生发现问题恰恰为下一步的学习提供了动力，为自主学习和探究性学习提供了条件，在教师的指导下学生间相互帮助、交流合作，最终找到解决问题的办法。这一过程学生不仅仅得到了知识，更主动掌握了学习的方法。
三、文化传承
习总书记指出，要将中华优秀传统文化嵌入人心。民间美术是中华民族文化的重要组成部分，是劳动人民情感和智慧的结晶，民间玩具更体现了劳动人民无限的创造力和独特的审美情趣。在核心素养背景下，美术学科教学更加注重了学生审美能力培养和对传统文化的认识与理解，注重了学科内涵性发展。在本课的教学中，教师对学生进行必要的文化渗透，积极转变陈旧教学观念和固化思维模式，探索以传统文化为根基的美术教育教学方式，把握教学深层文化内涵，彰显文化之美，促进学生审美素养的提升，让学生基于美术学科，加深对传统文化的理解，促进我国优秀传统文化的继承和发展。
四、德美融和
德美融和不仅是美术学科教学的深入，更是加强德育的重要方式。郭老师注重德育在美术教学中的渗透，积极引导学生对传统玩具的理解，启迪学生对传统玩具的改进及创想。以美育人、以美化人，寓教于美，感染并带领孩子发现美、感受美、体验美、欣赏美、创造美，促进德育任务的实现。
美术鉴赏课的教学需要教师依托新课标，适合年龄特征的教学设计，正确的引导，有效的讲解，更需要教师深入的认知、理解作品，才能有效的引导学生有目的、全面的、深入的赏析。
案例撰写：昆明经济技术开发区第三小学  郭晓雨
教学评析：昆明市中华小学  裴莹
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