读《普通教育学》心得体会
（富民县幼儿园 黄丽晶）

[bookmark: _GoBack]读了赫尔巴特的《普通教育学》一书后，我受益匪浅，他书中所提到的教育思想影响了后人。他把心理学、哲学融入其中,《普通教育学》是具有比较完整的教育理论的一本著作。读了此书使我真正了解到孩子兴趣培养的重要性，兴趣是儿童在这个世界上迈出成长第一步的重要标志。所谓“兴趣”是心理上的积极活动，是人的意识的内在动力，是同‘漠不关心’相对立的。”兴趣是一种积极的、内在的活动和主观体验，是一种对所学事物保持有高度吸引力和高度注意力的内部心理状态，具有主动性、多方面性和统一性。
我也认识到了兴趣具有多方面性，兴趣存在于有趣的事物之中，因事物是多方面的，所以兴趣也应该是广泛的和多方面的。教学中我们要根据儿童的兴趣分类来设置相应课程，这样就可以满足不同孩子的需求，学生有了兴趣，就会全身心地投入其中，孩子学知识的效率就会更高；就会增强孩子进行发现、探索与创新的动力。
其次赫尔巴特把兴趣放在其教育思想和理论的重要位置，这种独特的兴趣教育思想对当代教育“学生兴趣的培养”仍有良好的借鉴和指导意义；他以培养学生“多方面兴趣”作为直接目的，为此来实现教育的“最高目的——德育教育”，将兴趣与德行联系起来，强调培养学生多方面的兴趣是实现德行教育的重要途径。这就意味着，只要儿童对某件事物产生了兴趣并在规定的范围去发挥，他就拥有了真正的自由，他就一定会非常专注，就会有了自我创造的机会。刚入学时，孩子对学校的各种事物，各项活动都充满兴趣；如课堂上积极举手发言，此时他们想通过自己的举手发言，获得老师的认同，那么，为何会随着年级的提升，年龄的增大，这种表现会慢慢淡化呢？归结起来其实就是丧失兴趣，在家长、社会、学校的要求下，学生把“我要学”演变成了“要我学”，仅仅为了完成任务而已。
从这个角度来说，兴趣的培养需要我们从孩子入学那天就开始培养。这也应该是教学过程中的第一步，作为教师，要采用演示、提示等直观教学讲授新教材，以便使学生清楚而又明确地感知新教材内容。事物能否被感知，首先取决于学生的过去经验和对该项事物所产生的兴趣，因此，教师必须充分了解学生原有的观念和兴趣，以便向学生提供恰当的新观念。课堂是师生互动的过程，经过“教”与“学”的互动，学生能够将以往的种种观念迅速地正确再现出来，并自然地引起某种联想。俗话说“教无定法，贵在的法”；教师在整个教学过程中要达到知识系统化，就要求教师结合自己的教学实际不断创新自己的教学方法，整个教学工作就显得较为轻松。所以，兴趣作为教育的内驱力，需要教师对课程编排与设置进行合理配置，同时也要求教师及时调整自己的教学方法，从而不断的激励学生，影响学生，让他们在引导、比对、体验等教育活动中获得知识，在兴趣中坚持，从而形成自己的独特个性。
当然兴趣作为教育的内驱力，还需要教师的关爱，有关爱的教育才是完整的教育。有仁爱之心现也成为四有好老师的标准之一，也就是需要我们潜下心来，俯下身去，以一颗心去唤醒另一颗心，及时发现学生之间存在的各种问题并及时进行解决，不让孩子的心结挤压，让他们真正感受到老师的关爱，在关爱中谈心、交心，解决问题，让他们在被爱中传递更多爱。
只要儿童在做自己有兴趣的事情，就会非常专注；没有兴趣，所做之事的成功率就会很小。所以，这也就要求我们在实际的教育教学工作中，建立良好的师生关系，教师要充分相信学生、尊重学生，和谐的师生关系，是学生主动获取知识的情感基础。在实际工作中，我们要注意角色的转换，我们不仅仅是老师，更应该是一位能够信赖的大朋友。学生愿意把心里话对我们讲，学习和生活上有了困难愿意向我们寻求帮忙。课余时间，他们还愿意围着老师问这问那，从他们的神情和言谈中流露出他们对知识的喜爱与渴求。
总之，教育家赫尔巴特的教育思想对当今教育仍有启示作用，在教学中一定要培养孩子的兴趣、尊重孩子、关爱孩子，给予他们制度范围的自由，从而建立良好的师生关系；转化成学生学习的动力，使学生体会到成功的喜悦，从而增强学生自信、自立、自强、奋发向上的决心和恒心。


