《博物·博雅·博爱——幼儿园博物教育课程的理论与实践》读后感

云南省机关事务管理局华山幼儿园 王琬
阅读《博物·博雅·博爱——幼儿园博物教育课程的理论与实践》这本书，深感作者曹慧弟在幼儿园博物教育方面的深入思考和实践探索。她把《3~6岁儿童学习与发展指南》的精神具体化、实践化，将幼儿园教育与博物馆教育有效链接，为幼儿的后继学习和终身发展奠定素质基础。书中的核心观点是：幼儿园教育与博物馆教育可以有效链接，通过博物教育，关注幼儿素质发展，探索以幼儿园为主导的博物教育具有可行性。

本书记述了幼儿园博物教育园本特色课程的概述、课程目标、课程内容、课程实践、课程评价五部分内容。其中，我特别感兴趣的是“主题式幼儿博物馆”的实践案例。作者在这部分内容中，介绍了如何通过组织多种形式的参观活动，让幼儿接触博物馆，了解博物馆的知识，并通过互动体验，培养幼儿的观察力、思考力和创造力。作者详细阐述了主题式幼儿博物馆的概念及其在教育中的实际应用，主题式幼儿博物馆不仅将传统的博物馆教育理念与幼儿园教育环境相结合，而且创造了一种既适合幼儿发展，又能够激发他们学习兴趣和创造力的教育方式。

（一）核心理念

主题式幼儿博物馆的核心在于通过有主题的展览和互动活动，引发幼儿对知识的好奇心和探索欲。这些主题通常围绕自然科学、历史文化、艺术美学等领域设置，旨在提供一个丰富多元的学习环境，让幼儿在游戏中学习，在学习中游戏。

（二）实践策略

1. 场景化学习

在书中，曹慧弟特别强调了场景化学习的重要性。通过创造与主题相关的学习场景，幼儿可以沉浸在一个真实的学习环境中，这种情境化的学习方式有助于提高幼儿的学习效率和兴趣。例如，在学习自然科学时，教师可以设计一个“小小昆虫世界”的主题区域，让孩子们在模拟的生态环境中观察昆虫的生活习性，了解它们的生存方式。

2. 互动体验

主题式幼儿博物馆注重互动体验的设计。与传统的观看和听讲不同，孩子们可以通过触摸、操作、实验等多种方式与展览互动。这种参与式的学习过程更符合幼儿的天性，能够更好地促进他们的认知、情感和社交能力的发展。

3. 多元化材料
书中还提到了使用多元化材料来支持主题学习。这些材料可以是实物展品、图片、模型、甚至是数字媒体等。多样化的材料不仅可以增加学习的趣味性，还可以帮助幼儿从不同角度和层面理解学习内容。

4. 跨学科整合

主题式幼儿博物馆鼓励跨学科的知识整合。例如，一个关于太空的主题活动，可以涵盖天文学的基础知识、宇宙飞船的技术原理、太空探索的历史等多个学科领域，通过这样的整合，可以培养幼儿综合运用知识解决问题的能力。

（三）教育成果

通过主题式幼儿博物馆的实践，幼儿不仅能够在愉悦的氛围中获取知识，更能在过程中培养自己的观察力、思考力和创新能力。此外，这种教育方式还能帮助幼儿形成积极的学习态度，为他们的终身学习奠定坚实的基础。

综上所述，书中的主题式幼儿博物馆为我们提供了一个创新的幼儿园教育模式的范例，这一模式强调以幼儿为中心，通过丰富的主题学习活动激发幼儿的潜能，促进其全面发展。通过阅读这本书，我们不仅能够获得理论上的启发，更能从中获得大量的实践灵感，这对于幼教工作者和对教育有兴趣的家长来说，都是非常宝贵的资源。

在阅读过程中，我深刻体验到，博物教育不仅仅是传授知识，更重要的是培养幼儿的素质。这包括开阔幼儿的视野、提升幼儿的文化素养、启蒙幼儿的博物意识等。这种教育方式，强调的是“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”，即通过对知识的广泛涉猎，深入探究，审慎思考，明确分辨，坚定实践，从而促进幼儿全面发展。

书中还强调了幼儿园博物教育的适宜性转化与链接的重要性。国内幼儿园博物教育匮乏的现状下，福怡苑幼儿园创新性地进行了幼儿园教育与博物馆教育的转化与链接，形成了幼儿园博物教育领域的创新探索，这是非常值得我们学习和借鉴的。

阅读这本书，我对幼儿园博物教育有了更深刻的理解。我认为，博物教育是一种生活化的教育，它能够引导幼儿从生活中发现知识，从知识中理解生活。这样的教育方式，能够让幼儿在快乐中学习，在学习中快乐，真正做到“寓教于乐”。

通过阅读《博物·博雅·博爱——幼儿园博物教育课程的理论与实践》，我受益匪浅，对幼儿园博物教育有了更深入的理解。我相信，这样的教育方式，不仅能够提高幼儿的素质，还能够培养他们的人文精神，为他们的未来人生打下坚实的基础。

