部编版《道德与法治》六上教材解读

              昆明市周霞名师工作室   曹江丽
开场：“云端”共聚析教材，研讨创新促提升，敬爱的周老师，亲爱的市、区级工作室小伙伴们大家下午好，今天线上教研的前半场我将从以下四个方面对部编版六上《道德与法治》专册一、二单元教材解读的学习思考给大家做分享交流。

法治专册编写核心

（一）按面对法治专册：我们很多一线道德与法治教师的反应可以用三个字概括：忧——看不懂教材，编写意图是什么？怕——不敢用教材，专业知识跟得上吗？懵——不会用教材，怎么把枯燥的法律上得生动？这需要教师认真解读教材，领会编写意图，并且认真有效地在课堂教学中落实。

（二）小学阶段设置法制教育专册的目的：在于引导学生初步树立法治观念，养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式。

（三）《道德与法治》专册编写核心要点：

体现在以下四大方面：

①主要依据是《青少年法制教育大纲》：教材对六年级学生进行相对系统的法治教育，依据和目的是落实《大纲》  对“小学高年级教学内容与要求”。大家关注标红的部分，这些内容均体现在本册教材相关章节。

②教育主线是宪法精神，宪法至上：宪法是国家根本法，具有最高的法律权威。法治教育专册始终将宪法作为主线，在教材框架设计上，将宪法的核心内容提炼出来，突出宪法地位。既设置了专门的“宪法是根本法”一节，也在“我们是公民”“我们的国家机构”等单元中体现宪法内容。

③重要理念是德法兼修，法律生活化：在法治教育中，注重道德和法律在具体生活实践中的融合。例如以孝敬老人为例，说明私德与法的关系，通过德法兼修，在培养学生私德的同时，注重加强公德的养成。聚焦整册教材，从感受生活中的法律作为起始，然后聚焦宪法是根本法，公民意味着什么，公民的基本权利和义务以及我们的国家机构等内容最终回归到法律保护我们的健康成长。可以看出整个编写理念是来源生活，最终又回归生活。再比如关于校园欺凌的主要行为这一部分内容，也充分说明生活问题最终也会成为法律问题。

④主体思路是前后衔接，知行合一：小学阶段的法治教育依据学生的年龄特征和认知水平，采用了分散与集中相结合的方式。一方面，基于学生公共生活空间的不断拓展，按照儿童认知发展的规律，采取分散教育的方式，以纪律、规则为主要内容的法治意识教育，如二年级上册第3课 《欢欢喜喜庆国庆》讲到了 “宪法”第四章国旗、国歌、国徽、首都分散在二至五年级的章节；另一方面，基于学生思维领悟能力和价值判断水平，采取集中的法治教育专册（暨六上教材）的方式，以宪法精神为主线，突出国家意识和公民意识教育。分散与集中相结合的方式，体现了法治教育的层次性。另外它还实现了与中学阶段法治教育的有效衔接 。这种衔接表现为（1 ) 总体内容的设计注意学段衔接。小学阶段的法治教育专册从学生生活出发，引导学生对法治精神的理解和认同；初中阶段的七年级下册依然从法律与生活的关系入手，帮助学生在小学阶段学习的基础上进一步体会法律的重要作用；在八年级上册涉及了一般的法律知识，如违法犯罪、善用法律保护自己等；八年级下册则突出宪法精神，落实公民意识和国家意识，追求法治精神。（2 ) 具体内容的分析也有衔接和延展。小学与中学统编教材对法治教育内容的编排，体现了学段特点，又有相互衔接和螺旋式上升。法治教育专册特别注重法律知识向日常实践的延伸，强调法律知识的获得、公民素养的养成和法律应用的融会贯通。

第一版块内容小结：作为一线教师既要从法治教育对未来公民培养的重要性角度去认同法治教育专册的设置，又要从学习研究教材对自己提出挑战的角度去接纳法治教育专册教学内容。这样理解法治教育专册教材设置的意图，我们就能不畏难，积极面对教材，落实好教学要求。

二、六上教材编写特点
小学法治教育专册主要包括四个单元共九课。从单元结构可以看到我们的出发点是树立宪法意识，崇尚宪法精神。通过公民与法感受法律，通过国家与法认知规范，通过社会与法了解作用，最终达成知法守法，依法维权这样的目的，整个单元是循序渐进的。在关注六上教材的单元目标及任务，我们应该得到这样的启示：总览教材内容全局，对教学内容做到心中有数，厘清单元间、课间及课内各栏目建构的逻辑，才能对我们的教学做到有序的推进。六上教材具有六大鲜明特点【此处不赘述】。主要体现为六大方面：1.结合案例分析，以讲法律规范为主；2.以法律知识教育为载体，促进学生法治思维养成与实践能力提升;3.适当渗透道德教育;4.追求内容科学、逻辑严谨与表述生动的统一;5.设计开放的问题情境，培养辩证思维能力;6.关注未成年人。
三、一、二单元教材简析

六上教材，一共设计了4 个单元9课内容，具体教学内容分析如下： 

第一单元《我们的守护者》：第1课《感受生活中的法律》引导学生通过身边熟悉的日常生活，感受法律与我们的生活息息相关，帮助学生初步了解法律的概念；认识与生活紧密联系的几种法律类型；知道法律对保障正常的社会生活、维护公平正义发挥的作用。教学建议：（话题一）充分利用教材“活动园”设计，拉近教材与学生、生活与法律的关系，引导学生从生活中司空见惯的事件中寻找法律现象，思考法律是什么（明确其内涵），让学生体会到法律离我们并不遥远，生活中法律无处不在，建立学生对于法律的“亲切感”，在这个过程中还要讲清楚纪律、道德与法律的关系。另外，在上《道德与法治》课时一定要“讲高度、挖深度、拓广度、增温度”，一定要结合当前国际形势，结合国家的方针政策，真正把课上到每一个孩子的心里，让“爱国心，报国情”融入每个孩子的骨血，在思政课上将《习近平新时代中国特色社会主义思想读本》的内容挤进来，发挥其育人功能。（话题二）接着，指明“生活与法律”的关系，我们都生活在社会中，必然涉及人与人之间的关系，社会关系的调整，社会秩序的维护就是法律的基本功能。不同的法律调整不同的社会关系，在具体学习中可以根据教学情境让学生扮演角色进行表演，将理性的法律法规条例化为具体、可感的行为表现，更便于学生的理解与内化。（话题三）教材巧用形象比喻，引导学生体会法律的行为指引、评价和保障作用。从家庭生活、学校生活和社会生活的实例中，引导学生认识法律的巨大作用，为法治认同和法治意识的形成奠定思想基础。

第2课《宪法是根本法》从宪法日的活动作为导引，通过分析宪法与其他法律的关系，让学生认识到宪法是根本法，具有最高法律效力，形成宪法权威的认识。宪法相对比较抽象，教学应从学生的经验出发，引导学生理解和认同宪法的权威地位和宪法精神。采用初识宪法一理解法律效力一落实树立宪法权威的路径，即知一析一行三个角度，让学生学习宪法知识，了解法律体系。教学中，（话题一）建议充分用好“宪法日主题”查找与分析活动，体会“宪法日”设立的意义。（话题二）向学生发放若干《宪法》读本，并领学部分内容，让学生通过阅读法律条文，切实感受法律的严谨与权威，加深学生对法律的认知。结合开展适合小学生的“五法争冠”情景剧，体会宪法是其他法律的立法基础和依据，具有最高法律效力。（话题三）“树立宪法权威”部分一定用好“活动园”组织开展好“宪法权威之我见”的交流讨论，最终明确作为小公民在生活中应怎样维护宪法权威。观看中华人民共和国主席在全国人民代表大会上进行宪法宣誓的视频。引导学生了解宪法宣誓制度，感受宪法宣誓仪式的庄严神圣。

第二单元《我们是公民》第3课《公民意味着什么》引导学生了解公民的内涵，促进学生树立公民意识，增强学生作为中国公民的责任感和荣誉感，自觉维护中国公民的声誉和形象。建议：（话题一）公民是个人在社会上最重要的身份，是承担法律上的权利和义务的基础。借助“活动园”情境，引导学生认识自己的公民身份，通过国籍说明公民身份与国家之间的关系。（话题二）“认识居民身份证”则告知学生公民身份号码方面的知识及其作用。可开展“身份证用途大比拼、保护身份证信息诗歌创作”等活动从“知身份证内容一析身份证用途—保护身份信息行动”三个维度帮助学生全面认识居民身份证，可以为学生播放一些公安部门制作的有关保护居民身份证信息的宣传短片，学生学习兴趣会很高。（话题三）“我是中国公民”： 内容以“中国的成就——中国人的骄傲——中国人的责任——中国的担当”为隐含主线，介绍中国经济社会建设取得的伟大成就，增强学生作为中国公民的身份认同感和自豪感。教学中应从“对内说成就，感受中国公民的自豪”和“对外守法律，维护中国公民的声誉” 两个层面，帮助学生达成“重情——认同自己的公民身份”“讲理——理解公民身份的要求”和“践行——珍惜自己的公民身份”的学习效果。

第4课《公民的基本权利和义务》讲述了中国公民享有的基本权利、承担的基本义务，介绍了我国政府在尊重和保障人权方面作出的努力和取得的成就，激发学生的爱国情感。建议结合具体教材情境开展观点争锋活动，引导学生体会权利行使的界限。通过介绍公民的权利和义务，强调二者的统一性，帮助学生树立“不能滥用权利”和“应当依法履行义务”的观念，促进知行合一，培育社会主义知法守法用法好公民。
四、法治专册的教学建议

1.借——多种资源，服务教学：坚持法律“源于生活，回归生活”的指导思想，借助多种资源服务教学，打造贴近学生生活的学习体验。

将现代信息技术与道德与法治学科有机整合，创设能引起学生共鸣的情境，既容易被小学生接受，又能激发学生的求知兴趣，从而达到预期的教学效果，提高课堂实效性，更进一步促进了良好行为习惯的养成。2.学——必备知识，法律基础：小学六年级法治教育专册中共出现法律条文的学习有7处，涉及老年人权益保障法、刑法、物权法、未成年人保护法、居民身份证法、税收征收管理法等法律法规，教材中多以“相关链接”的方式向学生呈现严谨规范的法律要求，但是所呈现的法律有限，需要教师适时加以补充。鉴于此，教师必须对有关法律法规有所认识和了解。3.读——多读教材，把握教材：一是通读，了解全册，把握脉络，明晰逻辑；二是精读，了解概念，清楚观点；三是研读，即从正文去解构“活动园”的设计，从“活动园”问题去引导生成正文；四是对比细读，要将小学法治教育专册六年级上册的内容与中学的法治教育专册八年级下册的内容作对比，以加深对六年级上册教材内容的理解。
4.研——磨课研课，熟能生巧：加强多渠道多形式的研，研究考试、研究课堂教学；组内研、校内研，创造机会组织连片教研，以提升思政教师专业素质、提高学校思政学科教学质量。

5.用——教法灵活，途径多样：法律重在实践，法治教育专册强调实践性和应用性。我们要用好教材上的各个构成要素，在“活动园”板块激发延伸性思考，通过“阅读角”展示与学生个人生活相关的法治活动，并将“知识窗”作为集中讲述法律专业知识的栏目，提高知识的广泛度，改善学生的阅读体验，促进学生自主阅读的实现，提升课后巩固复习的主动性。真正落实让学生在“用中学”“学中用”，提升学生正确判断、选择、行动的能力。

【案例分析——“模拟法庭”活动】受年龄、思维等方面的制约，我们不能简单地以灌输的方式把法治观念强加给学生，而应该通过学生的独立思考、交流碰撞、明理同化等科学的方法来增加学生对用法律思维解决生活问题的意识和能力。在法治教育中创设情境让学生进行角色扮演，身临其境感觉法治效力，增加课堂教学的真实感、亲切感。开展“模拟法庭进校园”活动是我校每年12月宪法宣传月的一个特色活动：盘活社会资源，邀请到法院工作人员到校联合开展法制宣传教育活动，通过模拟“法庭”的案件审理，用发生在青少年身边的、具有典型教育意义的案例以案说法来达到“审理一案，教育一片”的教育目的。这样的活动联通了校内、校外，课内、课外，让孩子们更多更深刻地了解我国的宪法、接触法、体验法，初步树立法治观念，养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式。

   学员成长经历：21年的教育生涯，虽没有波澜壮阔，却也浪花朵朵。一切的荣誉都已成为过去式，感恩能有机会和所有小伙伴成为同学，感谢能够在师傅周霞老师的指导下学习研究小学道德与法治。我的教育理念：教育不是注满一桶水，而是点燃一把火，播下一粒种。我想让所有有缘来到我身边的宝贝们都灿烂如花，尽情绽放！
结尾：2018年习近平总书记在全国教育大会上强调，要加强青少年法治教育、使学生养成遵纪守法的良好习惯。法治教育在小学从来就没有缺位，因为有你、有我、有我们千千万万的“思政人”。深入理解教材设计意图，牢固树立立德树人育人目标，扎实推进法治教学实践，我们走在小学思政研究的路上。
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