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课题研究步骤及注意事项如下：
选题
教育科研课题选题很重要，课题要反映现有的理论和实践的广度与深度，也要反映科研前景的广度与深度，需要创造力与想象力。选题要注意以下原则 ：① 选题的立论要充分、合理；② 选题要有理论价值（学术价值），选定的研究课题及其成果可直接运用于教学实践，具有指导教学实践的意义；③ 选的题目具有独创性，选定的课题是前人没有解决的，或是未被完全解决的，也可以是从一个不同的角度重新审视对一些问题的定论；④ 所选课题要有实现的可能性。研究者的知识、能力、经验、专长、所掌握的与课题相关的资料、时间、经费、设备、技术支持等主客观条件都是选择课题时要考虑的因素。教育类课题选题入手点：① 从教育、教学工作面临的突出问题中选题 与教师们联系最紧密的是课堂教学，教师们最关注、最感兴趣的也是课堂教学研究，围绕课堂教学，需要研究的课题非常多，课堂教学的每一个方面、每一个细小的环节，都可以成为我们研究的课题；② 把工作中最令人烦恼的问题作为研究课题 中小学教育科研应该以解决中小学教育教学中迫切需要解决的问题为首要任务；③ 从成功的教育教学及工作经验中提出课题 基础教育工作者在自己的教育、教学实践中一般都积累有成功的经验；④ 从理论学习或别人研究成果的启发中形成课题，要善于学习，善于积累与从事教育教学研究相关的知识与成果。

（2）课题设计
① 研究背景。也称“选题背景”，主要回答“为什么要进行该课题的研究”。 

② 课题依据。主要解决“依据什么进行课题研究”的问题。

② 课题界定。课题界定也叫概念界定。界定的目的是对课题名称或重要概念作解释。一般地说是对所用的新概念或别人难懂的概念予以说明，对通俗易懂的常用的概念不必解释或界定。写课题、概念界定时，应采用定义式的语言说明其定位或内涵，不要拖泥带水，含糊不清。

④ 现状研究。目的是必须清晰你的研究在这个研究领域里的地位。要从研究现状中找出不足，最后落在问题上，或形成对立的观点，找出困惑。在资料分析上，要找同类研究中的优秀文章，要找前沿的理论研究或实践，分析资料时要注意：真实性：资料要准确，尽可能找到一手的资料；全面性：不能仅凭一两篇文章就下结论；针对性：不要把与本题不相关的资料也罗列出来；实效性：要以当前近期时间的资料为准，不要用过时的资料，要找到最新的观点。

⑤ 选题的目的和意义。切忌大而空的毛病。问题最好是从自身出发，即问题说明是来自实际工作当中，是自己的困惑。要用数字说话，可以是自己前期的调查数据，也可以借用别人的。课题意义包括课题研究的实践意义和理论意义。 

⑥ 研究目标和内容。研究目标和内容应是从教育实践中提出来的问题。研究目标是指通过该课题的研究和实践要达到什么样的目的；研究内容是指该课题围绕上述研究目标将开展哪些方面的研究和实践。研究目标和内容要条文化，要简洁、明确，不要展开论述。一般的行动研究或应用性研究课题，可以不写假设，因为研究目标包含了设想。若用实验研究法应有假设内容。

⑦ 研究方法。写研究方法的目的是要说明在进行该课题研究中将采用哪些方法。如实验研究法、行动研究法、调查法、文献法、反思研究法、比较研究法等。各种研究方法都具有它们各自的特点，具有各自的适用范围与条件，不能互相代替。研究者要根据研究目的、对象、内容及研究过程的需要，并结合研究者本人的条件来选择适当的研究方法在行文时对其中主要的方法要重点说明。各种研究方法可综合应用。

⑧ 拟创新点。课题研究的重要价值在于创新，没有创新，课题研究就缺乏价值。创新点主要表现在：发展创新、开拓创新、认识创新、手段创新。

⑨ 研究措施及步骤。课题研究的步骤，也就是课题研究在时间和顺序上的安排。研究的步骤要充分考虑研究内容的相互关系和难易程度，一般情况下，都是从基础问题开始，分阶段进行，每个阶段要达到什么要求，用多少时间，从什么时间开始，至什么时间结束都要有规定。它使得研究者一开始就心中有数，在实施研究中一环接一环、有条不紊地开展各项工作，从而保证研究能按预定要求如期完成。步骤基本上包括方案准备阶段；方案实施阶段；专家论证评价，总结验收和结题三个阶段。这项内容应根据课题的实际需要而定，在课题方案中大致说明就可以了，因为在研究过程中可能根据实际情况还会有调整。

（3）撰写结题报告
结题报告由四部分组成： 概说：概述课题研究的基本情况，包括级别、文号、课题背景、课题组成员，主要研究步骤、过程。 方法：写出实施本课题的作法、体会、经验，包括指导思想，研究策略，具体方法，如何争取领导改善条件，处理各种关系，如何推广阶段性成果等。 结果：列举本项研究所取得各种形式的理论成果、应用成果、社会效益或阶段性成果。 评价：对课题成果和不足作出平估。对成果的应用推广、对本项科研课题的进一步深化提出建议和意见。 结题报告的形式主要包括调查报告（含观察报告、测量报告），实验报告，行动研究报告，经验总结报告几种类型。
