统编版《道德与法治》教材分析六年级上册 第一单元

昆明市周霞名师工作室  马丽

尊敬的师傅，亲爱的小伙伴们：

大家好！

今天是最后一册教材的分析，经过之前小伙伴们对11册教材的梳理和分析，让我进一步熟悉了这套教材，我在这次学习的过程中有许多收获，想先和大家分享自己的学习体会。我最大的感受是三个“不易”。

教材编写不易

2012年5月教育部聘请时任南京师范大学道德教育研究所名誉所长鲁洁教授，担任小学道德与法治教材的总主编。2014年鲁洁先生带领编写团队既有专业学术水平较高的学科专家，也有学科教育专家，还有优秀教研员和教师等）将整套教材的编写大纲送教育部审查。2016年原来小学的《品德与生活》《品德与社会》和初中的《思想品德》，统一更名为《道德与法治》，同年部编版教材试行。2017年9月使用了15年的《品德与生活》《品德与社会》教科书退出历史舞台，统编教材《道德与法治》在秋季学期正式进入课堂。

我在查找资料的过程中看到了CCTV-4《国家记忆》栏目的纪录片《统编教材》，首次深度、权威披露中小学道德与法治（思想政治）、语文、历史三科教材实行统编的决策内幕和重大意义。这里有1分多钟的片段，简单了解一下。

这部纪录片共5集，其中第2集《铸魂润心》主要讲述的就是道德与法治的编写过程。如果大家感兴趣可以了解一下道德与法治教材编写的整个过程，更能感受到这套教材是众多专家和一线教师智慧的结晶，生发出对教材的编写者们的敬意，对教材的尊重和爱护之情，以及使用好教材肩负的责任感和使命感。

读懂教材不易
要理解专家的编写意图，教材框架结构，单元主题在不同年级的关系等，既要总览12册的内容，还要对照课标要求，方能做到心中有数。上个月，新课标正式出台，就在纠结教材分析里课标究竟是依新还是从旧？师傅的一句话点醒梦中人，统编教材是根据2011版的课程标准编写的，也就明白了，先后顺序和逻辑关系，虽然新课标里也能找出对应的标准，但在教材分析中涉及编写依据还应以2011版为参照。其次统编教材加入了法治教育的内容，但是在2011年版的课程标准中缺少对应的课标要求，可以参考《青少年法治教育大纲》。

课堂实践不易

统编教材虽然是以千挑万选的“具有教育意义的生活事件”作为构建教材生活化内容的“原材料”。但教材的“普适性”特征使得其还是无法完全适应每个地区、学校、班级和学生的具体生活。所以在教学中，要避免生搬硬套、照本宣科，要从班情、学情出发，以教材为中心又创造性地使用教材，开发出适合班级学生的学习资源，实现将“教材中的生活”向“本班学生的实际生活”的转化，由“教材中的问题”向“本班学生的实际问题”聚焦，增强教学的针对性和实效性。这也正是我此次全面系统地开展教材分析小专题讲座的所感受到的，小伙伴们都在分享如何创造性地使用教材和交流班本化教学的经验。

接下来我从本册书的单元结构、一单元内容解析和教学中要注意的问题进行分享。

教材高年段课程内容是以学生学习活动所指向的问题域作为教材的基本结构。之前王思予老师在五上教材分析时已经讲过如何延续与低、中段的学习内容？怎样与7-9年级衔接？我就不再赘述。

一、本册教材的总体设计

本册教材主要围绕学生孰悉的生活领城而设计,涉及《义务教育品德与社会课程标准(2011年版)》中：“我的健康成长”“我们的国家”“我们共同的世界”三个主题的课程内容。在《义务教育道德与法治课程标准(2022年版)》中找到与之相对应的主题分别是：道德教育、法治教育和国情教育。

作为循环上升的课程内容,本册教材主要聚焦儿童健康成长中的尊重、宽容和反思等问题；世界生活中的爱护地球、尊重多元文化、科技发展、国际组织和世界和平等话题。

（18页进入小学学习的最后一个阶段……）
通常每学期上第一课时，我都会让学生浏览目录，了解单元结构，聊聊他们感兴趣的内容。

二、一单元教材解析和教学建议
本套教材始终关注学生成长的阶段性特征，尽可能让教材跟上每个阶段学生成长的关键期，使教材与学生成长的步伐相一致。六年级学生，不仅身体和心理迎来了新的发展高峰，而且社会性发展、道德发展也进人了一个新的阶段。在这个新的成长期中，如果能够帮助学生树立完善自我的观念，对学生的健康成长势必具有长久的意义。为此，本单元设计了“自我完善”的学习主题，这是本套教材有关儿童成长领域的最后一个学习单元。

本单元用“尊重”“宽容”“反思”三个并列关系的话题，构成了学生自我完善的学习单元。之所以把“尊重”和“宽容”作为本单元的学习主题，首先是因为六年级学生人际交往的范围已经从家庭、学校、社区扩展到了社会，已初步拥有一些与其他社会成员打交道的零散经验。教育应该在学生的社会性发展和道德发展方面有新的引导，帮助学生更好地融入社会生活，促使学生养成与其他社会成员友好交往的基本品质。其次，尊重、宽容是学生作为现代公民理应学习并发展的基本人际交往品质，也是一个追求自我完善的人所必备的品质。因而，本单元设计了尊重、宽容等学习内容。此外，从心理发展理论来看，六年级学生已具备一定的自我意识，有一些粗浅的、不经意的自我反思经验。而一个人的成长和不断完善，离不开自我反思能力。于是，自我反思的话题成为本单元的第三个内容。自省意识和自省精神也是我国传统文化中非常强调的个人自我完善的品质。

同时本单元这一主题的学习为后面单元的学习奠定基础，使本册教材内容以尊重、宽容、反思概念贯穿始终，共同体现和谐共生的核心价值观。 

　　本单元编写的依据为《义务教育品德与社会课程标准(2011年版)》中：“我的健康成长”主题的第2条和第5条。在《义务教育道德与法治课程标准(2022年版)》中与之相对应的“道德教育”中主题分别是以下三个点。对比之下，新课标的要求表述得更加具体和细致，内化为行动的要求有所增加，也更加明确。
　　对照课程标准，因此本单元总体学习目标是学会尊重自己，尊重、宽容他人；能与自我进行对话，在反思自我中不断完善自己、健康成长。本单元的学习重难点是学会自尊自爱，能够尊重、宽容他人，并在反思自我中不断完善自己。
二、本单元各课具体内容和教学建议
　　一起走进教材第一课《学会尊重》
本课有三个话题，分别是“每个人都应得到尊重”“尊重自己”和“尊重他人”，在第一个话题统领下，第二、第三个话题分别从“自己”和“他人”两方面呈平行并列关系展开，各自有三个不同层面的具体内容。建议把话题一和话题二，作为为第一课时，话题三作为第二课时。
　　教学目标：
本课的3个教学目标，具体内容我就不朗读了。总结一下就是：1个“了解”，2个“认识”，2个“学会”。我理解的“了解”是指：知道是什么？为什么？“认识”就要求清楚，明白的懂了，要认识到位。“学会”则是在懂得的基础上还有知行合一的实践要求。

教学重点：

这一课的教学重点，在教材中提到的“法律面前人人平等”，“每人都拥有生而为人的尊严”，这实际上是从法律和人格的角度看，每个人都是平等的。旨在树立正确的价值观，培养“健康人格”的核心素养。

教学难点：

教学难点之一：每个人都值得尊重。难在让学生认识到“每个人”这是个范围，别忽略身边的默默无闻的普通人。这些人无论其成就大小、地位高低，都值得去尊重，应当被尊重。还要抓准“尊重”的含义，这个词语有多重含义，作为动词时，既指因尊崇而敬重，因为对方的才干、成就而尊敬和重视；又指一种平等相待的心态和言行，无论对方身份地位如何，都将其视为与自己人格平等的个体。在本课中主要讨论的“尊重”是后面一种。

还有理解适度维护自己是尊重自己的一种表现，这也是本课的一个难点。老师平时要观察班级中学生过度维护自己的情况，要理解对于尚未成熟的学生而言，过度维护自己是因为内心没有建立足够的、稳定的自我尊重，所以会对他人的态度特别敏感，生怕失去了外部的尊重而不足以支持自己的尊严。这样就能理解学生因为缺乏自信所采取的过度维护自己，其实是一种自我保护的手段。解决这个难点的突破口就是让学生理解过度维护为什么不是真正的尊重自己，区分“尊重自己”和“过度维护自己”的标准，把握好这个度。

教学分析：
第一个话题“每个人都应得到尊重”，先从我们尊重的人入手，引发学生思考哪些人值得我们尊重。接着，让学生从那些值得尊重的普通人的故事中引出人人都应当得到尊重的主题。然后，教材引导学生继续思考，如果每个普通人都能得到应有的尊重，社会将有哪些变化，促使学生认识到尊重对个人及社会的意义。

本课中还要注意，第3页相关链接的法治教育内容呈现《中华人民共和国宪法》第三十三条和三十八条，这里充分体现了宪法为人人享有平等的尊严提供了制度保障。

第二个话题“尊重自己”，先通过刘菲的案例，让学生认识到相信自己的价值、不自我贬低是尊重自己的表现。在此基础上，教材通过具体情境说明何谓“受伤的自尊”，让学生认识到尊重自己应维护自己的形象，爱惜自己的名誉。

“好脾气”先生的故事旨在让学生认识到，在被冒犯和侮辱时，勇于维护自己的权益也是尊重自己的表现。活动园通过情境分析，让学生认识到尊重自己并不意味着拒绝批评，懂得维护自尊要适度。

第三个话题“尊重他人”，让学生通过亲身体会被尊重的心理体验，认识每个人都有被尊重的需求，从而推己及人学会尊重他人。由此，教材进一步通过小故事，让学生谈谈自己是怎样尊重他人的。

“‘不尊重他人’快照”的活动，旨在让学生观察、发现生活中不尊重他人的具体表现，为下面如何尊重他人做铺垫。最后，教师通过情境和案例分析，引导学生认识到可以用语言和行动等表达尊重，懂得尊重他人还要维护他人的自尊心，让他人感觉舒服。
教学中应关注的问题：

1.在举例时要注意措辞，对事不对人，避免学生对号入座。

2.教师应提醒学生，在尊重自己的同时也可以获得他人的尊重，但是尊重自己的目的并不仅仅是被他人尊重，教师要注意其中的逻辑关系。

3.在讨论“尊重自己”这一话题时，所有的教学活动都应围绕如何尊重自己的主题，避免上成“如何增强自信”或者“怎样维护自己的权益”的课。虽然讨论时会涉及自信、维护权益的问题，但重点是让学生知道这些都是尊重自己的表现。

4.尊重自己包括自尊、自重、自爱、自我接纳等多个方面。教师不必面面俱到，重在引导学生认识到，尊重自己就是坚信自己的存在是有价值的，同时能够通过各种合适的言行维护和彰显这种价值。

　　第二课《学会宽容》
本课是由三个话题组成，分别是“宽容让生活更美好”“拥有一颗宽容心”和“和而不同”。第一个话题揭示了宽容的意义，第二个话题是学会宽容，第三个话题则进一步诠释了宽容。建议前两个话题作为为第一课时，话题三作为第二课时，共两课时。

　　教学目标：
　　1.体会宽容对构筑和谐、美好生活的意义。
2.学会宽待、原谅他人。
3.能够包容他人的不同，努力做到和而不同。

其中，本课的教学重点是让学生体会宽容对生活的意义，并能够宽待他人的无心之失，原谅他人对自己的伤害，并包容和尊重他人的不同。教学难点一是帮助学生理解为什么要原谅伤害自己的人。教师要将教材内容转化为适合本班实际的教学内容，从学生实际生活中选取情境，根据具体情境引导学生认识不宽容他人的原因，有可能是因为他人对自己的伤害存在故意性。要突破此教学难点并不意味着要求所有学生都在课堂上表示自己会宽容、能原谅他人。教师不应强迫学生“宽容”。本课教学难点二是帮助学生把课堂学习延伸到生活中，让学生用更加宽容的言行来解决生活中的问题。学生了解宽容的道理并不难，难的是如何落实到生活中。是否可以为学生营建一个特殊空间，来处理生活中的冲突、摩擦、伤害、不宽容、不包容等问题？目前也仅只是一个粗浅的想法，尚未尝试过。

　　教材分析：
第一个话题“宽容让生活更美好”，呈现了日常生活中常见的宽容情境，“宽容城”的宽容文化，以及宽容对人身心健康的影响，让学生体会宽容对社会和个人生活的意义。

第二个话题“拥有一颗宽容心”，首先从正面呈现对他人无心之失的宽容心理，进而又从反面呈现对他人的伤害无法做到宽容的心理原因，通过捉“害虫”，找到解决困扰心理的办法。

最后回到学生的生活实际，帮助学生区分宽容与纵容，理解宽容不是无限度的、无原则的。

在前两个话题的基础上，第三个话题着力引导学生做到“和而不同”。通过活动设计进一步诠释宽容。教材通过呈现学生生活中无法包容他人不同兴趣爱好、观点看法的现象，引导学生讨论造成这种不宽容现象的原因，帮助学生学会接纳差异、包容不同。

　　教学中应关注的问题：

    1.教师应着力解决本班学生在学习宽容品质中遇到的困难。

    2.教师应着重设计有效的课堂学习活动让学生感受并理解宽容品质，不要简单地告诉学生宽容是什么。

第三课《学会反思》
由两个话题组成，分别是“生活离不开反思”和“养成反思好习惯”，两话题从认识反思的作用与意义再到反思习惯养成，逐层推进。每个话题为一课时，共两课时。

　　教学目标：
　　1.认识到生活需要反思，体会反思对成长的意义。
　　2.初步掌握反思的方法，养成反思的好习惯。
其中，教学重点在于掌握反思的方法，培养反思习惯；难点是理解生活离不开反思，认识反思的重要意义。

　　教材分析
第一个话题“生活离不开反思”，从回顾小学阶段印象最深刻的一件事情入手，引出“反思”课题，让学生认识到我们都进行过反思，都有一定的反思能力，由此拉近了学生与“反思”之间的距离。随后，让学生分享自己的反思经验。

教材这一页，第一个活动园通过两个案例，提出有关反思目的和内容的困惑，让学生通过辨析进一步认识反思的意义。第二个活动园让学生根据提示从不同角度分步骤、详细地反思最近一次班级活动，尝试进行反思的练习，进而学会反思。末尾正文部分说明反思对当下和未来的重要意义。

第二个话题“养成反思好习惯”，先说明反思的方法，然后通过活动园中的案例，带领学生尝试依据教材提示的方法有步骤地反思。接着，教材通过生活记录表，引导学生认识到把握好反思的时机，可以达到事半功倍的效果。

阅读角以曾子为例，让学生认识到反思是中华优秀传统文化中人格修养的重要方法之一。在此基础上，教材列举几种常见生活情境，引导学生建立专属的反思时间，并及时记录反思结果。最后的课堂反思旨在让学生在行动中践行本课所学。

教学中应关注的问题：

1.学生的反思往往是无意识的、碎片化的、易关注他人评价、朋辈反馈，教师可以根据这些特点，培养学生的反思能力，建立适合他们的反思习惯。例如，在引导学生尝试反思时可以提问：“你怎样看这件事？”“如果当时你的父母在旁边，你猜他们会怎样看你？”“你觉得你在你朋友心目中是怎样的人？”“如果想要有所改进，怎样做才能做得到？”。

2.教师要引导学生积极进行反思，把反思的领域扩大到生活的各个方面，不要局限在学习上。

最后有几点体会：教师在组织本单元的教学时，一切活动应遵从儿童的现实需要，从儿童立场出发，回归到学生的实际生活，促进学生的自我觉察、自主学习。无论是尊重自己，还是宽容他人无心之失，再或者反思得失，无一不是一个自我觉察过程，在这一过程中，教师适时引导，帮助学生达成完善自我的目标。

理解了教材的编写意图，明晰了教学目标和课标要求，把握好教学重点和学生学习中存在的难点，划分好课时，在教学实践中更多的是要贴近本班学生的实际，构建以学习活动为核心的课堂，静待道德学习真实发生的那一刻。

统编道德与法治教材是一套反映学生生活本身，并以学生生活为基础的“学本”。它不同于那种让学生被动学习的材料，而是在与学生生命充分交流、互动的对话过程中，在与学生生活充分融通的过程中，在提升学生生活的品质的同时，实现对学生道德成长的引导。这套“学本”在引导学生如何学的过程中，也作为“教本”引导教师如何教。

我还有一个深切的体会是，资源就在身边。学生也是教学的重要资源之一，特别是六年级的学生，他们的能动性发挥出来就会创造许多令你赞叹的资源。第1课学会尊重上完，有个孩子就说她曾经看过一个视频印象特别深，一下子就能理解课本里说的“每个人都应得到尊重”，后来我就找了视频在另外一班上课时用，并告诉学生视频的推荐人，孩子们课后纷纷向我推荐关于“尊重”这个主题他们认为有价值的资料，除了公益广告，还有电影《八百》尊重历史以及每一位历史的创造者，《绿皮书》不同肤色人种之间关于尊重的故事，《忠犬八公》《宠物入殓师》人与动物之间关于尊重的故事。

有的找到了与尊重有关的书籍、名言，我还通过学生了解到了有关尊重的节日，教师节9.10、护士节5.12、中国医师节11.3，记者节11.8，中国农民丰收节“秋分”，中国人民警察节1.10。已经毕业的六年级2个班，其中有一个班我一直坚持每节课都进行“三分钟播报”，就是每次课1个孩子自选一条热点新闻或者是与课文内容相关的材料和大家分享自己的观点。孩子会分析、懂判断、善表达的不在少数，也因此很感兴趣。

师傅说我们要做百科全书式的教师，我会不断地努力去靠近，同时也会俯下身向我的学生们学习，因为他们就是一个个鲜活的现实中的宝藏男孩和宝藏女孩。最后想感谢师傅和小伙伴们，我从不懂道德与法治课怎么上，凭想象、凭经验去上，到去思考怎么才能上好这门课，怎么把这门课上得有意思？一直都有你们的陪伴，感谢你们！把这张曾经感动我、鼓励我的照片送给你们。

这是开学第一天一位家长记者拍的，孩子们拿到教科书的那一刻。图片里最开心的那个男孩，他手里拿着的书你们看得清吗？就是道德与法治教科书。看着这张照片，希望我们的孩子上这门课时，也能这样开心。想做一个真实的、幸福的思政课教师就是我那一刻的想法。我今天的分享到此结束，谢谢大家！

