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教育科学出版社《科学》六年级上册第三单元
 7《信息的交流传播》
执教老师：高新一小教育集团海源校区  张嶶
【教材简析】
本课是六年级上册《工具与技术》单元的第7课。本单元的教学内容隶属于小学科学课程标准“技术与工程”领域，指向“重大的发明和技术会给人类社会发展带来深远影响和变化。人们完成某些任务需要特定的工具，如杠杆、滑轮、轮轴、斜面等简单机械，使用这些工具能解决生活中的实际问题”等科学概念。前6课，学生已经研究了工具和技术的紧密联系与作用，本课我们聚焦“信息对工具和技术的影响”。首先让学生比较书本和电脑传播信息的异同，引发学生对信息传播工具的思考。然后设计一个制作简易独轮车的活动，让学生实际感受两种工具传播信息的差异。研讨的过程中，既引导学生回顾本课的制作过程，又引导学生回顾本单元的所有学习，再次思考“工具和技术”之间的关系，从而达到总结提升单元主题的目的。
制作独轮车在这节课中不仅是一个制作活动，也是评估学生单元学习的活动。制作过程中会用到一些工具，而独轮车本身也包含着一些技术。
【学情分析】
虽然学生每天都在被大量的信息包围着，但在感受书本和电脑传播信息的特点时，部分学生可能会缺乏公平的比较，只会关注到文字的缺点和视频的优点。探究活动中的学生活动记录表格内容能给学生一些暗示，书本和电脑都是有优缺点的。同时教师应该引导学生感受到不同的信息传递方式都是各有优劣的，例如阅读书本文字快速获取信息，还可以及时选取和标注画出重点，但不够直观；视频信息生动直观，连续性强，但相对耗时，而且也不能及时标注重点信息。
【教学目标】
科学观念
1．信息的交流与传播驱动工具和技术的发展。
2．不同的信息传播工具会影响到人们接收信息的效果。
    科学思维
能借助信息传播工具获取信息，完成独轮车简易模型的制作。
    探究实践
乐于合作探索，遇到问题能积极想办法解决。
态度责任
信息的交流和传播推动工具和技术的共同发展，对人类社会的发展具有举足轻重的地位。
【教学重难点】
重点：参与、体验简易独轮车模型的制作活动。
难点：1. 比较书本和电脑传播信息的差别。
   2. 总结工具和技术之间的联系。
【教学准备】
科学书、计时器、独轮车模型安装材料包、白乳胶、双面胶、垫板等。
【教学过程】
1、 聚焦
1. 情景导入
回顾上节课学习的活字印刷术，促进学生了解文化的传播与交流。
教师提问：如今，随着科学技术的日新月异，我们可以用哪些工具来传播和交流信息？
引出课题：《信息的交流传播》。
学生讨论汇报。
教师做归纳总结：像我们常见的手机、电脑、学校的广播、汽车上的收音机等都是交流传播信息的工具，除此之外还有报纸、报刊、视频制品、电话、卫星转播以及互联网等都属于传播信息的工具，这些工具在以什么样的形式传递信息呢？分别有什么作用？
2、 探索
出示两个同学正在分别使用书本、电脑这两种工具获取信息的图片。
（1） 比较信息的形式
出示教科书第56页人们看书和看电脑的场景图片。
提问：书本和电脑是生活中常用的信息传播工具。比较书本和电脑，它们提供的信息形式有什么相同和不同？它们又是如何传播信息的？
学生小组讨论后进行交流。
（2） [bookmark: _GoBack]比较信息的传播效果
提问：利用书本和电脑传播的信息，究竟有什么差别？让我们具体体验一下。
请学生先看教材56页内容，再由小组讨论介绍探究方法。
教师介绍制作独轮车的材料
教师介绍简易独轮车的制作方法，你有两个途径可以获取。第一种，老师事先在材料包内已经放了纸质版的说明书，你可以阅读图文获取信息。第二种，老师事先已经录制好了制作视频，观看平板上的视频你也可以获取信息。
学生小组讨论，选择其中一种信息的传播工具。
3. 学生领取材料、工具，完成简易独轮车的制作。
教师巡视，尽量避免提示，让学生根据获取的信息进行制作。
4. 展评：小组展示，分享自己在使用书本或电脑来制作独轮车时候的感受。
教师把独轮车分为两组，一组是书本组，一组是视频组。然后引导学生对比成品的效果以及书本和电脑在传播信息上的优点和缺点，如车轮的大小、车身的长度、车轮转动是否顺畅等技术细节和书本能标注重点、视频更直观等优缺点。
设计意图：虽然学生在生活中也能感受到不同信息的差异，不同工具传播信息的效果也有差异。但这些认知有的来自生活经验，有的来自学生的猜测，正确与否还有待于在真实的情境中进行检验。
三、研讨
（一）通过比较，书本和电脑传播信息有什么差别？从选择书本和选择电脑的小组中各挑选一组，来说说自己的感受。
学生活动：思考并用尝试归纳书本或电脑的优劣，并分享实验后的感受。
教师引导学生进行小结：通过实验我们可以了解到通过书本接收信息快，能标注重点；而视频提供的信息比较直观、详细、但是检索不方便，接收信息比书本慢。
（2） 展示各小组的制作作品，在我们制作的过程中，用到了哪些简单工具？独轮车模型包含了学习过的哪些技术？
基于本单元前面内容学生没学过的学情，此环节教师只引导学生做简单小结。
（3） 结合本单元的学习活动，谈谈我们对工具与技术的一些新看法。引导学生阅读书本57页拓展资料。           
教师提问：结合本单元的学习活动，谈谈我们对工具与技术的一些新看法。
学生活动：学生总结并归纳，发表自己的看法。
4、 拓展
通过本节课的学习，我们知道了信息的交流与传播驱动工具和技术的发展。不同的信息传播工具传播信息形式不同，也会影响到人们接收信息的效果。工具和技术是可以改变的，工具和技术的改变可以让我们的生活更方面。我国的3D打印技术、机器人仿真技术、人脸识别技术都被广泛应用在方方面面。工具和技术相互融合，互相促进，共同推动人类社会的发展。
【板书设计】
信息的交流传播
              信息的传播形式：书本、电脑
                      
                   信息的传播效果：图文介绍、条理清晰
信息的交流和传播
                                   视频介绍、生动形象
                   工具和技术：剪刀（斜面原理）
                               小刀（杠杆原理）
                               车轮（轮轴原理）

【记录测评表使用说明】
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活动目的：帮助学生记录独轮车制作活动中的发现和感受。
记录测评表使用说明：本课研讨的信息传播工具有书和电脑两种，学生可以根据实际所用的工具填写。探索过程中每个小组只能选用一种工具，所以可以让学生先填写本组已经选定的工具对完成制作的影响，没选中的暂时不写。
建议课堂研讨交流之后再把记录表补充完整。不同信息传播工具对完成制作的影响，有有利的方面和不利的方面，学生可从传播的速度、形态、接收信息的难易程度、捕获的细节获取等角度进行描述。     
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