学以致用  用以致学
——11月24日全市教研活动学习心得
                                            罗浩宇工作室  一组  陈蓉
本周，在师父组织下，工作室全体成员以网络教研的形式共同参与学习了昆明市“新课标背景下指向学生核心素养培养”的系列教研活动。本期活动围绕“实用性阅读与交流”“跨学科学习”这两个学习任务群展开交流探索。通过本期学习，我深入理解了活动中三位主讲老师给我们传递的“‘适应社会，关注生活，学以致用，知行合一’是《义务教育语文课程标准（2022年版）》的价值取向”这一理念。
1、 对“实用性阅读与交流”这一任务群的意义与目的认识
通过前几期市教研的学习，我已经深刻认识到新课标要求在教学中实施学习任务群，其本质就是引导语文教学向生活中真实的语言实践靠拢、回归，引导语文教学由单纯的学科认知活动转向生活化的学习任务。其实，作为一门学习国家通用语言文字运用的综合性、实践性课程，语文工具性与人文性统一这一基本特点，从2001年至今一直被各版课标所强调。新课标设置了“实用性阅读与交流”这一任务群，一方面就是想强调要关注语文工具性价值，要用语文服务生活，让学生掌握科学、准确、生动地进行表达交流的能力，另一方面也是想让教师们关注语文教学的人文性，让“实用性阅读与交流”一任务群也发挥语文课程应有的立德树人、以文化人的作用。此外，设置这一任务群也是为了帮助学生提高个人信息素养，更好地适应时代发展。当前是一个读文与读图并重的时代，学生们每天都在接收者大量地图文信息，如何正确获取、梳理、处理、运用这些信息来解决真实的问题，也是学生在当前时代需要具备信息素养。本任务群强调的“通过倾听、阅读、观察、收获、整合有价值的信息”“有效传递信息”恰恰体现出对学生信息素养培养的关注。
2、 对“跨学科学习”这一任务群的认识
无论是《梦回繁华》课堂上运用音乐学科的节奏解决文章字词的诵读节奏，感受说明文语言的特点；运用历史学科的知识了解名画的前世今生，引导学生拓宽阅读视野，走向深度阅读；还是讲座中张莉敏老师提及的，在《中国石拱桥》的教学中设置为当物理老师的爸爸讲讲赵州桥的力学原理，为作为石刻雕塑家的叔叔讲讲卢沟桥的石狮子等教学情境，都体现了两位老师的“跨学科教学”的智慧。从今天的市教研活动中我认识到，“跨学科学习”的核心是要引导学生用其他学科的知识解决语文问题。跨学科的学习要关注课堂内部与外部、语文学科与其他学科、语文学习与社会生活之间的联系，构建一个广阔的语文实践活动空间；要根据学习主题找准学科联结点（如学习内容、思维方法、关键能力等角度），在真实学习情境下，实现学科间的无缝对接和深度融合。但在这个过程中，我们也要认识到，跨学科学习也要坚守语文本位，要聚焦语言文字运用的过程，让学生在具体的语言实践活动中学习和运用，促进学生语言文字运用能力的提升。
3、 关于任务群的综合
张莉敏老师在讲座中分享到，六个学习任务群中有4个是从内容上界定的，有2个是从形式上界定，分类不同，任务群之间必然会有交叉。因此我们在开展系列任务群教学的过程中，也可以积极思考不同任务群之间的相互延伸渗透，在教学中有机整合语言文字的梳理整合、阅读鉴赏、梳理探究、表达交流等实践活动，在抓住重点的同时，尽量全方位联结学生的学习体验和生活实际，不断激发学生的语文学习兴趣、提高学生实践创新能力和综合素养。
[bookmark: _GoBack]就如张老师在讲座最后分享的一样，无论以哪一个任务群教学为主要教学内容，我们的教学都应该“应生活之需，切生活之用”，引导学生参与多样化的语文实践活动，让学生能够学以致用，用以致学。
