任务驱动课堂，教研指引方向

一组  赵紫娟

2022年7月3、4日，我通过网络学习，参加了《课标引领·评价导向·案例示范——六大语文学习任务群的理念与教学实践》的讲座学习。此次学习，让我受益匪浅。
讲座中提出“学习任务群”是“在真实情境下，确定相关的人文主题，这些人文主题涵盖学生生活、学习和日后工作需要的各种语言活动类型，体现社会主义核心价值观。在这些主题下组织学习资源，设计多样的学习任务，让学生通过阅读与鉴赏，表达与交流，梳理与探究的自主活动，自己去体验环境，完成任务，发展个性，增长思维能力，形成理解、应用系统。”
新版义务教育语文课程标准提炼了六个学习任务群，这六个任务群分为三个层面，第一层设“语言文字积累与梳理”为基础型学习任务群；第二层设“实用性阅读与交流”“文学阅读与创意表达”“思辨性阅读与表达”，为发展型学习任务群；第三层设“整本书阅读”“跨学科学习”为拓展型学习任务群，这三层六个任务群搭建起了语文课程内容的建筑，让语文课程内容以空间结构性呈现的方式立了起来。 
课标还明确提出，要以中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化为核心内容，以学生生活为基础，以语文实践为主线，以学习主题为引领，以学习任务为载体，整合学习内容、情境、方法和资源等要素，设计学习任务群。
“学习任务群”的提出让教师明确了教学方法的同时也给了我们更多的挑战与成长空间。每个学习任务群都具有情境性、实践性和综合性，它们共同指向的是学生语文核心素养的发展。而强调“学习任务”，其根本目的是为了促进教与学方式的根本性变革——用任务驱动的方式来组织学习活动，真正实现“学为中心”，注重促进学生自主建构的学习体验，能进一步促进学生综合素养的提升。
当然，“学习任务群”的提出，也给了我们一线教师以新的挑战和要求，我认为具体应该有以下几个方面：
第一，要改变传统观念。很多教师日常的教学还是拘泥于以文本为纲，以知识为纲，以行为训练为纲。强调知识的系统性、连贯性，对知识至上、考试至上的追求，在目前的语文教学中还是比较普遍的存在。而学习任务群则要求教师具有融通整合的思想，对学习情境、内容、方法和资源进行重组。不是不要语文单篇文本、知识和训练，而是改变其组织形式，力求把浅表的变成深层的，把零碎的变成结构化的，把冰冷的变成温暖的，把僵硬的变成鲜活的，还一个完整的丰富的语文。从而激发学生对母语的感情和学习兴趣，以达成发展核心素养的目标。
第二，要突出学生的主体地位，倡导积极的语文实践活动。主体性的唤醒、塑造，是学生精神成长过程中的一个本能的东西。我们应该引导学生自主、合作、探究性学习，让他们去阅读去感受去分享，没有主动的学习，就没有深度的学习。所以教师要从传授者变成组织者，学生从接受者变成参与者，让讲堂真正变成学堂，这才是我们要的积极的语文实践活动。
第三，要用丰富的语文材料、教学资源和多种手段去调动学生积极的言语活动经验。丰富在于不同类型不同风格的文本：小说、散文、时评美文、诗词古文、科技小品、学术专著等等。新课标提供了三种情境阅读：文学性阅读、思辨性阅读，实用性阅读，它强调学生阅读的情境，而不是简单的文本类型的表述，所以任何优秀的有价值的作品都可以提供给学生，丰富他们的阅读面。丰富在于不同阅读载体，可以是书、文集、报刊、杂志、网络等等。阅读方法也可以多样化，泛读、精读、圈点勾画批注、心得体会、交流讨论等等。丰富还在于多种多样的实践活动的形式：诗歌朗诵会、辩论赛、演讲比赛、课本剧表演、思维导图评比、编写班级报、写书评影评、写读书笔记、写寄语等等。丰富多彩的实践活动与真实生活联系紧密，能激发学生的兴趣，使其更加积极地参与任务群的学习。
第四，要突破教材的束缚。教师要关注教材，回归教材，但又不能是单纯的教教材。要以现有教材为依托，但不能做教材的奴隶，要有创造性地有选择性地引入教学内容和教学资源，自觉开发新课程，大胆开展专题教学，真正实现用教材教而不是教教材。
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