共建名师工作室  落实目标任务

        ——昆明市高中数学高才奎名师工作室2022年年度工作总结

云南民大附中   高才奎
为贯彻落实呈贡区名师工作室精神，区教体局的关心支持下， 2022年7月我们组建了昆明市高中数学名师工作室。自名师工作室组建以来，我们按照“组建团队、开展教研、提炼成果、形成特色、搭建平台、全程参与”的建设思路，以丰富多彩的教研活动为载体，以打造高效课堂教学为核心，积极主动开展教育教学研究。初步实现把工作室建设成为名师的摇篮，教学的基地，研究的平台，辐射的中心。对全市高中数学教学质量的提高起到了积极的作用。具体总结如下：

1.组建团队，制定切实可行的活动方案。

（1）挑选成员。根据成员申请情况，结合教育主管部门的文件要求，我根据成员上报材料，通过定性和定量的考核方式，从37人中精选出18人作为成员，他们来自不同的16个学校。同时，聘请了师大数学学院副院长王天志教授为工作室顾问。

（2）讨论通过了各项规章制度。2022年第一次大会会讨论通过了相关规章制度和工作职责。

2.部门重视，领导关心，条件优越。

（1）工作室得到了昆明市教体局、呈贡区教体局各位领导关心、，分管的相关部门多次关心工作室开展情况。

（2）民大附中李校长和成员单位就工作室的建设，成员的选聘，规章制度的修订提供了财力、物力、人力的大力支持。

3.经费保障有力，管理规范。

（1）昆明市教体局按时、足额下拨配套资金10万元。

（2）学校出资购置办公设备，并且每年提供2万元活动经费。

（3）成员学校领导大力支持工作。集中研修，交流学习的差旅费回单位报销，主动承担到校集中研修各种费用。

（4）配套资金做到统筹安排，专款专用，管理规范，使用高效。我们严格按照《工作室年度经费预算方案》列支。

4.制度完善，目标明确，思路清晰。

工作室有完善的管理制度，明确的工作目标，具体的工作计划，切实可行的实施方案。主要制度有：《名师工作室三年发展规划》、《名师工作室成员工作职责》、《名师工作室成员目标考核内容》、《名师工作室学员工作职责》、《名师工作室学员目标考核内容》、《年度名师工作室实施方案》、《名师工作室年度规划》和《工作室年度经费预算方案》等。

5.课堂教学务实高效，成绩突出。

工作室教学活动常态化，促进教师反思成长。借集中研修为平台，加强教学交流。以同课异构为载体，突显名师指导。实现了观摩、学习、研讨为主的浓郁课堂教学氛围。开展半年以来，主持人上1节示范课，1个专题讲座；成员示范课不少于2节。通过集中研修、网络平台和交流学习材料，工作室为全体人员提供近40学时的专业培训。

6.课堂教学研究到位，学生认可。

工作中，组织全体成员、学员参与，既分工负责，又团结协作。通过集中研修、团队工作、网络平台、工作简报、专业书籍和交流学习材料等形式，为全体人员提供近40学时的专业培训。为每位成员购买本专业书籍；编辑了一份《工作简报》。

7.集中与自主研修相结合，交流探讨有深度。

2022年，我们每月集中研修两次，共6次。主要任务是修订规章制度，聘请专家做专题讲座，课堂教学观摩、交流和研讨。
8.团队师德高尚，业务精良。

所有成员都符合工作室成员的基本条件，热爱教育工作，师德高尚，有较好的教育基础和经验，能够熟练运用现代教育技术和网络技术。

9.存在问题不回避。

（1）成员团队建设有待改进。

（2）成员积极性有待提高，参与度有待加强。

（3）网上互动交流有待进一步加强。

（4）请进专家、名师进行工作指导开展不理想，与外地交流过少。

（5）对学员的具体指导时间太少。

（6）对学员缺乏约束性和激励性，工作室对学员的吸引力有待增强。

10.反思总结，改进下步工作。

（1）加强团队建设，形成合力。

（2）沟通交流，争取支持。

（3）教学专题总结。要求各个成员回顾、反思一年来在教学方面的心得体会、取得的成绩以及存在的问题、努力的方向、明年的个人目标任务。写成书面总结并在团队例会上进行交流。

（4）以读书为载体，提升工作室成员的专业素养，在教师专业化成长的道路上做出典范。进行读书心得与读书笔记交流。

（5）课堂教学研讨。每位工作室成员都应准备一节示范课、一场小型专题讲座。每两周的工作室例会安排学员进行教学观摩、互动研讨。

（6）汇报展示，学习借鉴。主要内容是：

①工作室成员上教学观摩课，学员上汇报课，邀请专家听课评课，进行课堂诊断。

②邀请其他名师工作室主持人观摩，学习借鉴他人先进的教学经验。

③工作室成员的小型讲座、报告。

④到教育发达地区交流学习。

回首我们共同走过的道路，感觉到的是充实与快乐。名师工作室这个团队呈现着极强的凝聚力和生命力。学员在学习时学到了经验，得到了提高。成员在传授时发现了不足，补充了自己，同时缩小了成员与学员之间的距离。学员积极主动地参与到教学研究中，成员也虚心听取学员新的教育理念，工作室内形成了一股互帮互学、积极创新、共同前进的新潮流。

展望下一年的工作，我们充满信心。工作室里有这么多有思想有能力的优秀团体，我们这个工作室一定会更进一步地开拓创新，取得更大的成效。
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